
1. हाल ही में आरबीआई ने बैंकों के ललए पीसीए (PCA) 

फे्रमवकक  में संशोधन ककया है। यहां पीसीए (PCA) का पूर्क 
रूप क् या है? 

 A. प्रॉम्‍ ् ट क्क्लर एक् शन (Prompt Clear Action) 

B. प्राइमरी करेक्क्टव एक् शन (Primary Corrective 

Action) 

C. प्राइमरी कोपोरेट एक् शन (Primary Corporate 

action) 

D. प्रॉम्‍ ् ट करेक्क्टव एक् शन (Prompt Corrective 

Action) 

E. उपरोक् त में से कोई नहीं  
2. कौन से बैंक ने ‘लमगंल' शुरू ककया है? 

 A. एसबीआई  B. आईसीआईसीआई  
C. पीएनबी  D. एक्क्सस  

E. बैंक ऑफ बड़ोदा  
3. आरबीई ने एक अधधसूचना में कहा है कक सभी मौजूदा 

पररसंपत्ति पुर्नकमाकर् कम्‍ पर्नयों (एआरसी) के पास माचक, 
2019 तक ककतनी रालश का एक न् यूनतम शुद्ध 
स् वालमत् व संग्रह होना चाहहए? 

 A. रू. 500 करोड़  B. रू. 100 करोड़  
C. रू. 200 करोड़  D. रू. 400 करोड़  
E. इनमें से कोई नहीं  

4. वर्क 2017 में भारत सरकार ने र्नम्‍ न में से ककस 
सूचकांक के आधार वर्क को संशोधधत ककया है? 

 A. सीपीआई  B. डब्‍ ् यूपीआई  
C. आईआईपी  D. केवल b तथा c  
E. उपरोक् त सभी  

5. त्तविीय वर्क 2018के ललए सरकार द्वारा र्नधाकररत जीडीपी 
प्रर्तशत के संदभक में ककतने राजकोर्ीय घाटे का लक्ष्य है? 

 A. 4.2 प्रर्तशत  B. 3.7 प्रर्तशत  

C. 3.2 प्रर्तशत  D. 2.9 प्रर्तशत  

E. 2.7 प्रर्तशत  

6. भारतीय हदवाला और शोधन अक्षमता बोडक (आईबीबीआई) 
ने आईबीबीआई (इन् फोरमेंशन यूर्नहटललस) अधधर्नयम, 

2017 के तहत कोर सेवाओं तथा अन् य सेवाओं के प्रदशकन 
के ललए तकनीकी मानकों को नीच े लाने के ललए 
___________ के तहत लसफाररशें देने हेतु तकनीकी 
सलमर्त का गठन ककया है। 

 A. हदनेश शमाक  B. असीम दासगु् ता  
C. आर. बी बमकन  D. सुशील लमत्रा  
E. उपरोक् त में से कोई नहीं 

7. हाल ही में आईएमएफ ने भारत की जीडीपी त्तवकास दर के 
ललए पहले के पूवाकनुमान में संशोधन करत े हुए 
उसे 7.2 प्रर्तशत से ............ प्रर्तशत तक कर हदया है। 

 A. 7 प्रर्तशत  B. 6.9 प्रर्तशत  

C. 6.8 प्रर्तशत  D. 6.7 प्रर्तशत  

E. 6.5 प्रर्तशत  

8. र्नम्‍नललखित में से ककस देश ने संयुक्त राष्ट्र अंतराकष्ट्रीय 
वेसाक हदवस के 14 वें संस्करर् 2017 की मेजबानी की? 

 A. यूनान  B. फ़्ांस  

C. बेक््जयम  D. श्री लंका  
E. इनमें से कोई नहीं  

9. र्नम्‍ नललखित में से ककस देश ने त्तवश् व आधथकक स् वतंत्रता 
इंडके् स (WEF) 2016 सवोच् च स् थान प्रा् त ककया है? 

 A. बेक्् जयम  B. अ् जीररया  
C. हांग कांग  D. क्स्वटजरलैंड  
E. इनमें से कोई नहीं  

10. भारतीय ररजवक बैंक (आरबीआई) ने जेएलएफ को अधधक 
प्रभावी बनाने के र्नयमों को कड़ा कर हदया है और बैंकों 
को ककसी भी र्नयम को न तोड़ने और सभी समयसीमा 
पूरी करने के र्नदेश हदए है। जेएलएफ से क्या तात्पयक है- 

 A. जॉइंट लीडडगं फमक (Joint Lending Firms)  

B. जॉइंट लीडडगं फोरम (Joint Lending Forum)  

C. जॉइंट लेंडर फोरम (Joint Lender’s Forum)  

D. जॉइंट लायबबललटी फोरम (Joint liability Forum)  

E. जॉइंट ललहटगेशन फोरम (Joint litigation Forum) 

11. अमेररका आधाररत धथकं टैंक जीएफआई ने अपनी ररपोटक 
शीर्कक ‘अर्नर्य मत त्तवत् तीय प्रवाह से और त्तवकाशील देशों 
तक: 2005-2014’ में यह अनुमान लगाया है कक 2005-

2014 के दौरान भारत में 770 अरब डॉलर के काले धन 
का प्रवेश करवाया गया था। यहां जीएफआई का पूर्क रूप 
क् या है। 

 A. ग् लोबल फाइनेंलशयल इंस् टीट्यूशन  

B. ग् लोबल फाइनेंलशयल इंवेस् टीगेटर  
C. जनरल फाइनेंलशयल इंस् टीट्यूशन  

D. ग् लोबल फाइनेंलशयल इंटेग्रीटी  
E. ग् लोबल फेयर इंस् टीट्यूशन  

12. कायकशील पूंजी का अथक है 
 A. वतकमान पररसंपत्ति – वतकमान देयताऐं  

B. क्स्थर पररसंपत्तियााँ – वतकमान पररसंपत्तियााँ  
C. क्स्थर पररसंपत्तियााँ – क्स्थर देयताऐं  

D. क्स्थर देयताऐं – वतकमान देयताऐं  
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13. एक पूरी त्तविीय प्रर्ाली या परेू बाजार के ढहने का ितरे 
को क्या कहत ेहैं? 

 A. भूकंपी जोखिम  B. प्रर्ालीगत जोखिम  

C. व्यवक्स्थत जोखिम  D. बाजार जोखिम  

E. आधथकक जोखिम  

14. कें द्रीय बजट 2017-18 में मनरेगा योजना की फ्लैगलशप 
के ललये ककतने करोड़ रू. आवंहटत ककये गये है? 

 A. 48,000  B. 44,000  

C. 55,000  D. 42,000  

E. 58,000  

15. ररवसक रेपो दर को भारतीय ररजवक बैंक द्वारा उपकरर् का 
इस्तमेाल ककया है 

 A. इंजेक्षन चलर्नधध  
 B. अवशोत्तर्त चलर्नधध  
 C. बैंककंग प्रर्ाली के साथ तरलता बढ़ाने के ललए  
 D. तरलता को एक स्तर पर रिने के ललए  
 E. उपरोक्त में से कोई नहीं  
16. एंटी डटेेड चके क्या होता है? 

 A. बबना आहताक के हस्ताक्षर जारी चके  
 B. केवल आहकता के हस्ताक्षर वाला चके  
 C. चेक क्जसके जारी होने की तारीि से तीन महीने पूरे 

हो गए हैं  
 D. चके क्जसके जारी होने की तारीि से 6 महीने पूरे हो 

गए हैं  
 E. आहकता द्वारा ललखित चके और पूवक में ककसी हदन पर 

हदनांककत ककन्तु उसकी अंर्तम र्तधथ नहीं र्नकली ho 

17. ककस बैंक ने छोटे से हटकट माइक्रो-फाइनेंस ऋर् के 
भुगतान के ललए 'आधार भुगतान पुल प्रर्ाली' (एपीबीएस) 
शुरू की है? 

 A. स्टेट बैंक ऑफ इंडडया  
 B. आईसीआईसीआई बैंक  
 C. एचडीएफसी  
 D. फेडरल बैंक  
 E. आरबीएल बैंक  
18. _______ वह दर है क्जस पर बैंकों को रात भर के अंदर 

सरकारी प्रर्तभूर्तयों के खिलाफ, भारतीय ररजवक बैंक 
(आरबीआई) के द्वारा धन उधार प्रा्त होता है। 

 A. सीआरआर  B. एसएलआर  
 C. कॉल मनी  D. एमएसऍफ़  
 E. रेपो रेट  

19. राष्ट् रीय त्तवत् तीय क्स्वच (एनएफएस) बैंक क्स्वधचस के बीच 
इंटर-क् नेक्क्टत्तवटी के माध् यम से एटीएम लेन-देनों के 
राउहटगं की सुत्तवधा प्रदान करता है, क्जससे कनेक्क्टड बैंक 
के ककसी भी एटीएम का उपयोग करने के ललए देश के 
नागररकों को सक्षम बनाया जा सके। राष्ट्रीय त्तविीय 
क्स्वच (एनएफएस) ____ द्वारा चलाया जाता है। 

 A. भारतीय राष्ट् रीय भुगतान र्नगम (एनपीसीआई) 
(National Payments Corporation of India 

(NPCI))  

 B. भारतीय औद्योधगक त्तवत् तीय र्नगम (आईएफसीआई) 
(Industrial Finance Corporation of India 

(IFCI))  

 C. बैंककंग प्रौद्योधगकी में त्तवकास तथा अनुसंधान संस् थान 
(आईडीआरबीटी) (Institute for Development and 

Research in Banking Technology (IDRBT))  

 D. भारतीय ररजवक बैंक (आरबीआई)  
 E. इनमें से कोई नहीं  
20. महहला एकहदवसीय कक्रकेट में सबसे अधधक त्तवकेट लेने 

वाली खिलाड़ी का नाम क् या है? 

 A. झूलन गोस् वामी  B. लमताली राज  
 C. पूनम राउत  D. अंजुम चोपड़ा  
 E. वेदा कृष्ट् र्मूर्तक  
21. र्नम्‍ न में से ककसे त्तवश् व फुटबॉल शासी र्नकाय के ‘फीफा 

शासन सलमर्त’ के अध् यक्ष के रूप में चुना गया है ? 

 A. अ् तमस कबीर  B. आर.सी. लाहोती  
 C. मुकुल मुदगल  D. पी. सतलशवम  
 E. इनमें से कोई नहीं  
22. गैर-बैंककंग त्तवत् तीय कम्‍ पनी (एनबीएफसी) अधधकतम 

ककतनी अवधध के ललए स् वीकायक/ सावकजर्नक जमा रालश 
को नवीनीकृत करने के ललए अनुमर्त देता है? 

 A. 12 महीने  B. 24 महीने  
 C. 48 महीने  D. 60 महीने  
 E. इनमें से कोई नहीं  
23. भुगतान बैंकों के बारे में र्नम्‍नललखित बयानों पर त्तवचार 

करें:  
 A) भुगतान बैंक ऋर् या के्रडडट काडक जारी नहीं कर 

सकत ेहैं  
 B) भुगतान बैंक 5लाि रुपये तक के डडमांड डडपोक्जटस 

स्वीकार कर सकत ेहैं।  
 C) भुगतान बैंक पे्रर्र् सेवाओं, मोबाइल भुगतान / 

स्थानांतरर् / िरीद की सुत्तवधा देत ेहैं।  
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 D) भुगतान बैंक एटीएम / डबेबट काडक, नेट बैंककंग और 
थडक पाटी फंड रांसफर जैसी बैंककंग सेवाओं की सुत्तवधा देत े
हैं।  

 उपरोक्त कौन से त्तवक्प सही हैं: 
 A. A, C और D केवल  
 B. B, C और D केवल  
 C. A और D केवल  
 D. सभी A, B, C और D  

 E. A और B केवल  
24. हाल ही में नीर्त आयोग ने भारत के र्नयाकत को बढ़ाकर 

रोजगार सजृन के ललए एक मेजर थ्रस् ट उपलब्‍ ध करवाने 
के ललए एक ‘एक् सपटक टास् क फोसक’ का गठन ककया है। 
टास् क फोसक का प्रमुि कौन होगा? 

 A. डा. राजेश कुमार B. राहुल रंजन लसन्हा 
 C. डा. राजीव कुमार D. आर. बी. बमकन 

 E. इनमें से कोई नहीं   

25. भारतीय राष्ट् रीय भुगतान र्नगम (एन. पी. सी. आई.) 
द्वारा प्रारम्‍ भ ककया गया एकीकृत भुगतान माध् यम (यू. 
पी. आई.) र्नम्‍ न में से कौन से कायक करेगा-  

 1) यह ककसी त्तवत् तीय लेनदेन के दौरान बैंक िात ेके बारे 
में संवेदनशील जानकारी का आदान-प्रदान करने की 
आवश् यकता को समा् त करेगा।  

 2) यह साधथयों के बीच बबल साझा करने की अनुमर्त 
देता है।  

 3) यह व् यक्क् त को अपने देनदारों से पैसे का अनुरोध 
करने की अनुमर्त देता है।  

 सही उत् तर का चयन करें- 
 A. केवल 1 और 2  B. केवल 2 और 3  

 C. केवल 1  D. केवल 1, 2 और 3  

 E. केवल 3  

26. कात्तवदंर लसहं ककस िेल से सबंंधधत हैं? 

 A. मुक्केबाजी  B. धनुरालश  
 C. हॉकी  D. शूहटगं  
 E. कुश्ती  
27. आधथकक त्तवकास की गर्ना के ललए आधार वर्क 2004-05 

से बदल कर ____ कर हदया गया है। 
 A. 2010-11  B. 2011-12  

 C. 2008-09  D. 2007-08  

 E. 2005-06  

28. भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) में पांच सहयोधगयों के 
बैंकों के त्तवलय के बाद, अब पूरे देश में एटीएम की कुल 
संख्या _____ है। 

 A. 60,000 एटीएम  B. 69,000 एटीएम  
 C. 59,000 एटीएम  D. 72,000 एटीएम  
 E. 45,000 एटीएम  
29. 2017-18 के ललए यूपीआई, यूएसएसडी, आधार, 

आईएमपीएस के माध्यम से डडक्जटल लेनदेन का लक्ष्य 
____  है। 

 A. 22,00 करोड़  B. 1600 करोड़  
 C. 2000 करोड़  D. 2,500 करोड़  
 E. 19,00 करोड़  
30. कफनलैंड अपने बेरोजगार नागररकों को मूल मालसक आय 

का ____ भुगतान करने के ललए यूरोप में पहला देश बन 
गया है 

 A. 226 यूरो  B. 324 यूरो  
 C. 560 यूरो  D. 421 यूरो  
 E. 611 यूरो  
31. इलेक्रोर्नक्स और आईटी में उद्यमशीलता और नवीनता 

का समथकन करने वाले इलेक्रॉर्नक त्तवकास र्नधध के तहत 
सरकार ने _____का कुल धन बनाने के ललए 681 
करोड़ रुपये को बीज पूंजी के रूप में मंजूरी दी है। 

 A. 5,125 करोड़ रुपये  B. 6,355 करोड़ रुपये  
 C. 5,732 करोड़ रुपये  D. 6,831 करोड़ रुपये  
 E. 7,233 करोड़ रुपये  
32. भारत सरकार ने कॉस्ट इन्फ्लेशन इंडेक्स (सीआईआई) 

बेस साल 1981 से बदलकर ___ कर हदया है। 
 A. 2000  B. 2002  

 C. 2001  D. 2005  

 E. 2004  

33. बैंककंग प्रौद्योधगकी में त्तवकास और अनुसंधान संस्थान 
(आईडीआरबीटी) _____में क्स्थत है। 

 A. हैदराबाद  B. बेंगलुरु  
 C. चेन्नई  D. मुंबई  
 E. नई हद्ली  
34. संशोधन संक्षक्ष्ट चके की इलेक्रॉर्नक छत्तव और चके को 

इलेक्रॉर्नक रूप में शालमल करने के ललए र्नयोज्य 
उपकरर् के अधधर्नयम की धारा ___ में संशोधन ककया 
गया है। 

 A. 7  B. 8  

 C. 2  D. 5  

 E. 6  
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35. 2017-18 में कृत्तर् ऋर् का लक्ष्य _____ के ररकाडक 
स्तर पर तय ककया गया है। 

 A. 5 लाि करोड़ रुपये  B. 10 लाि करोड़ रुपये  
 C. 20 लाि करोड़ रुपये  D. 25 लाि करोड़ रुपये  
 E. 15 लाि करोड़ रुपये  
36. व्युत्पन्न का एक वगक क्जसका मू्य कम से कम आंलशक 

रूप से एक या अधधक अंतर्नकहहत स्टॉक एक्सचेंज 
प्रर्तभूर्तयों से प्रा्त होता है? (व्यापार, कमोडडटी, के्रडडट, 

ब्‍याज दर, इक्क्वटी) 
 A. व्युत्पन्न  B. स्टॉक व्युत्पन्न  
 C. भत्तवष्ट्य व्युत्पन्न  D. इक्क्वटी व्युत्पन्न  
 E. हदए गए त्तवक्पों के अलावा  
37. सरकार ने प्रस्तात्तवत माल और सेवा कर (जीएसटी) के 

तहत ____________ से अधधक की कर चोरी करने 
पर गैर-जमानती अपराध के तहत फैसला करने का र्नर्कय 
ललया है। 

 A. 6 करोड़ रुपये  B. 3 करोड़ रुपये  
 C. 5 करोड़ रुपये  D. 8 करोड़ रुपये  
 E. 10 करोड़ रुपये  
38. स्टॉकहोम इंटरनेशनल पीस ररसचक इंस्टीट्यूट 

(एसआईपीआरआई) की ररपोटक के मुताबबक 2016 में 
भारत के सैन्य िचक में ____ की वदृ्धध हुई है। 

 A. 7%  B. 8.5 %  

 C. 8 %  D. 7.5 %  

 E. 6.5 %  

39. इंडडया लाइसेंलसगं एक्सपो (आईएलई), भारत का पहला 
और सबसे प्रभावशाली ब्ांड लाइसेंलसगं कायकक्रम 20 
अगस्त 2017 को__________में होगा । 

 A. हैदराबाद  B. बैंगलुरू  
 C. चैन्नई  D. मुम्‍बई  
 E. नई हद्ली   

40. औद्योधगक नीर्त और संवधकन त्तवभाग (डीआईपीपी) द्वारा 
जारी आाँकड़ों को छूने के ललए ______________ रालश 
भारत में त्तवदेशी प्रत्यक्ष र्नवेश (एफडीआई) 2016 में 18 
प्रर्तशत बढ़ गया। 

 A. $ 42 बबललयन डॉलर  
 B. $46 बबललयन डॉलर  
 C. $ 50 बबललयन डॉलर  
 D. $39 बबललयन डॉलर  
 E. $ 49 बबललयन डॉलर 
 

 Direction (41-45): Read the following 

passage carefully and answer the questions 

that follow.  
 

 At first sight, it looks as though Panchayati 

raj, the lower layer of federalism in our polity, 

is as firmly entrenched in our system as is the 

older and higher layer comprising the Union 

Government and the States. Like the 

democratic institutions at the higher level, 

those at the panchayat level, the Panchayati 

raj institutions (PRIs), are written into and 

protected by the Constitution. All the essential 

features, which distinguish a unitary system 

from a federal one, are as much enshrined at 

the lower as at the upper level of our federal 

system. But look closely and you will discover 

a fatal flaw. The letter of the Constitution as 

well as the spirit of the present polity have 

exposed the intra-State level of our federal 

system to a dilemma of which the inter-State 

and Union-State layers are free. The flaw has 

many causes. But all of them are rooted in an 

historical anomaly, that while the dynamics of 

federalism and democracy have given added 

strength to the rights given to the States in 

the Constitution, they have worked against 

the rights of panchayats.  

 At both levels of our federal system there is 

the same tussle between those who have 

certain rights and those who try to encroach 

upon them if they believe they can. Thus, the 

Union Government was able to encroach upon 

certain rights given to the States by the 

Constitution. It got away with that because 

the single dominant party system, which 

characterised Centre-State relations for close 

upon two decades, gave the party in power at 

the Union level many extra-constitutional 

political levers. Second, the Supreme Court 

had not yet begun to extend the limits of its 

power. But all that has changed in recent 

times. The spurt given to a multi-party 

democracy by the overthrow of the 

Emergency in 1977 became a long-term trend 

later on because of the ways in which a 

vigorously democratic multi-party system 

works in a political society which is as 

assertively pluralistic as Indian society is. It 

gives political clout to all the various 

segments which constitute that society. 

Secondly, because of the linguistic 

reorganisation of States in the 1950s, many 

of the most assertive segments have found 

their most assertive expression as States. 

Thirdly, with single-party dominance 

becoming a thing of the past at the Union 

level, governments can be formed at that 
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level only by multi-party coalitions in which 

State-level parties are major players. This has 

made it impossible for the Union Government 

to do much about anything unless it also 

carries a sufficient number of State-level 

parties with it. Indian federalism is now more 

real than it used to be, but an unfortunate 

side-effect is that India's Panchayati raj 

system, inaugurated with such fanfare in the 

early 1980s, has become less real.  

By the time the PRIs came on the scene, most 

of the political space in our federal system 

had been occupied by the Centre in the first 

30 years of Independence, and most of what 

was still left after that was occupied by the 

States in the next 20. PRIs might have hoped 

to wrest some space from their immediate 

neighbour, the States, just as the States had 

wrested some from the Centre. But having at 

last managed to checkmate the Centre's 

encroachments on their rights, the States 

were not about to allow the PRIs to do some 

encroaching of their own.  

 By the 1980s and early 1990s, the only 

national party left, the Congress, had gone 

deeper into a siege mentality. Finding itself 

surrounded by State-level parties, it had built 

walls against them instead of winning them 

over. Next, the States retaliated by blocking 

Congress proposals for Panchayati raj in 

Parliament, suspecting that the Centre would 

try to use panchayats to bypass State 

Governments. The suspicion fed on the fact 

that the powers proposed by the Congress for 

panchayats were very similar to many of the 

more lucrative powers of State Governments. 

State-level leaders also feared, perhaps, that 

if panchayat-level leaders captured some of 

the larger PRIs, such as district-level 

panchayats, they would exert pressure on 

State-level leaders through intra-State multi-

party federalism.  

 It soon became obvious to Congress leaders 

that there was no way the Panchayati raj 

amendments they wanted to write into the 

Constitution would pass muster unless State-

level parties were given their pound of flesh. 

The amendments were allowed only after it 

was agreed that the powers of panchayats 

could be listed in the Constitution. 

Illustratively, they would be defined and 

endowed on PRIs by the State Legislature 

acting at its discretion.  

 This left the door wide open for the States to 

exert the power of the new political fact that 

while the Union and State Governments could 

afford to ignore panchayats as long as the 

MLAs were happy, the Union Government had 

to be sensitive to the demands of State-level 

parties. This has given State-level actors 

strong beachheads on the shores of both 

inter-State and intra-State federalism. By 

using various administrative devices and non-

elected parallel structures, State 

Governments have subordinated their PRIs to 

the State administration and given the upper 

hand to State Government officials against 

the elected heads of PRIs. Panchayats have 

become local agencies for implementing 

schemes drawn up in distant State capitals. 

And their own volition has been further 

circumscribed by a plethora of “Centrally-

sponsored schemes”. These are drawn up by 

even more distant Central authorities but at 

the same time tie up local staff and resources 

on pain of the schemes being switched off in 

the absence of matching local contribution. 

The "foreign aid" syndrome can be clearly 

seen at work behind this kind of "grass roots 

development".    

41. The central theme of the passage can be best 

summarized as 

 A. Our grassroots development at the 

panchayat level is now driven by the "foreign 

aid" syndrome.  

 B. Panchayati raj is firmly entrenched at the 

lower level of our federal system of 

governance.  

 C. A truly federal polity has not developed 

since PRIs have not been allowed the 

necessary political space.  

 D. The Union government and State-level 

parties are engaged in a struggle for the 

protection of their respective rights.  

 E. None of these 

42. The sentence in the last paragraph, “And their 

own volition has been further 

circumscribed...”, refers to: 

 A. The weakening of the local institutions' 

ability to plan according to their needs.  

 B. The increasing demands made on elected 

local leaders to match central grants with 

local contributions.  

 C. The empowering of the panchayat system 

as implementers of schemes from State 

capitals.  

 D. The process by which the prescribed 

Central schemes are reformulated by local 

elected leaders.  

 E. None of these 
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43. What is the "dilemma" at the intra-State level 

mentioned in the first paragraph of the 

passage? 

 A. Should the state governments wrest more 

space from the Union, before considering the 

Panchayati system?  

 B. Should rights similar to those that the 

States managed to get be extended to 

panchayats as well?  

 C. Should the single party system which has 

withered away be brought back at the level of 

the States?  

 D. Should the States get "their pound of 

flesh" before allowing the Union government 

to pass any more laws?  

 E. None of these 

44. Which of the following most closely describes 

the 'fatal flaw' that the passage refers to? 

 A. The ways in which the democratic multi-

party system works in an assertively 

pluralistic society like India's are flawed.  

 B. The mechanisms that our federal system 

uses at the Union government level to deal 

with States are imperfect.  

 C. The instruments that have ensured 

federalism at one level, have been used to 

achieve the opposite at another.  

 D. The Indian Constitution and the spirit of 

the Indian polity are fatally flawed.  

 E. None of these 

45. Which of the following best captures the 

current state of Indian federalism as 

described in the passage? 

 A. The Supreme Court has not begun to 

extend the limits of its power.  

 B. The multi-party system has replaced the 

single party system.  

 C. The Union, state and Panchayati raj levels 

have become real.  

 D. There is real distribution of power between 

the Union and State level parties.  

 E. None of these 

 

 Direction (46-50): Read the given passage 

carefully and answer the questions that 

follow.  
 

 The world is leaning on its biggest economy to 

sustain the global recovery, according to the 

International Monetary Fund. The fund left its 

forecast for global growth unchanged in the 

latest quarterly update to its World Economic 

Outlook, released Monday in Kuala Lumpur. 

The world economy will expand 3.4 percent 

this year, up from 3.2 percent in 2016, and by 

3.6 percent next year, the IMF said. The 

forecasts for this year and next are 

unchanged from the fund’s projections in 

April. Beneath the headline figures, though, 

the drivers of the recovery are shifting, with 

the world relying less than expected on the 

US and the UK and more on China, Japan, the 

euro zone and Canada, according to the 

Washington-based IMF.  

 The dollar fell to its lowest in 14 months last 

week as investors discounted the ability of 

President Donald Trump’s administration to 

deliver on its economic agenda after efforts by 

the Republican Senate to overhaul healthcare 

collapsed. The IMF estimated US growth at 

2.1 percent this year and again in 2018, 

consistent with what the fund said June 27 in 

its annual assessment of the US 2.3 percent 

and 2.5 percent, respectively, in 2017 and 

2018. The economy expanded by 1.6 percent 

in 2016. “US growth projections are lower 

than in April, primarily reflecting the 

assumption that fiscal policy will be less 

expansionary going forward than previously 

anticipated,” the IMF said in the latest report. 

In June, the IMF said it had dropped 

assumptions of a boost to growth from 

Trump’s plans to cut taxes and increase 

infrastructure spending. Trump’s budget 

director, Mick Mulvaney, wrote in July that the 

administration’s goal is “sustained 3 percent 

economic growth,” and he named the 

program “MAGAnomies” after Trump’s 

campaign slogan, “Make America Great 

Again”.  

Meanwhile, as the UK works through its Brexit 

negotiations, the IMF also chopped its 

forecast for UK growth this year by 0.3 

percentage point to 1.7 percent on weaker-

than-expected activity in the first quarter. 

“This forecast underscores exactly why our 

plans to increase productivity and ensure we 

get the very best deal with the EU, are vitally 

important,” the UK Treasury said in an 

emailed statement. “The fundamentals of our 

economy are strong.”  

 Other countries are picking up the slack. The 

IMF’s projection for growth in China is 6.7 

percent for 2017 – the same as its estimate 

made June 14 in an annual staff report, and 

up 0.1 point from April’s world economic 

outlook. For 2018 the fund sees Chinese 

growth at 6.4 percent, an increase of 0.2 

points from three months ago. In the report, 

the IMF looked for average annual growth of 

6.4 percent in China during 2018 through 

2020. “Rich market valuations and very low 

volatility in an environment of high policy 

uncertainty raise the likelihood of a market 

correction, which could dampen growth and 

confidence, said the fund, which also cited 
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China’s credit growth and protectionist 

policies as threats.  

 While risks to the global outlook are “broadly 

balanced” in the near term, medium term 

risks are titled to the downside, the IMF said. 

IMF urged advanced countries with weak 

demand and low inflation to continue 

supporting growth through monetary and 

fiscal policy while cautioning central banks 

against raising borrowing costs too quickly. 

The fund said widespread protectionism or a 

“race to the bottom” on financial and 

regulatory oversight would leave all countries 

worse off.  

46. Which of the following statements can 

definitely be concluded from the given 

passage?  

 (i) IMF does not perceive any considerable 

long term risk to global market in the short 

term  

 (ii) IMF views China’s credit and growth policy 

as a risk to global outlook  

 (iii) The US can perform well in global outlook 

by abandoning its protectionist policies 

 A. Both (i) and (ii)  B. Both (i) and (iii)  

C. Only (i)  D. Only (ii)  

E. Only (iii)  

47. Which of the following is TRUE in the context 

of IMF’s growth forecast of China?  

 (i) An annual average growth of 6.4 percent 

during 2018 through 2020  

 (ii) No change in its forecast for 2017 from its 

Annual Staff report of June 14th  

 (iii) The forecast for 2018 has grown a 

meager 0.2 percent from previous quarter 

 A. Only (ii) and (iii)  B. Only (i) and (ii)  

C. Only (i) and (iii)  D. None of these  

E. All of the above  

48. IMF has cut growth forecast of UK by 0.3 

percent. What does it imply for the UK? 

 A. It should increase infrastructure spending 

and cut taxes  

 B. It made a mistake to withdraw itself from 

Europe  

 C. It should work on its fundamental for faster 

economic recovery  

 D. It should ensure best deal out of Brexit 

negotiations  

 E. None of these  

49. According to the IMF, the advanced countries 

with weak demand and low inflation should-  

 (i) discard their protectionist policies  

 (ii) support growth through monetary and 

fiscal policy  

 (iii) keep a check on rapid increase in rate of 

interest by central banks 

 A. Both (i) and (ii)  B. Both (ii) and (iii)  

C. Both (i) and (iii)  D. Only (i)  

E. Only (ii)  

50. Which of the following factors can be 

attributed to the fall of dollar to its lowest in 

the 14 weeks period? 

 A. The US’ diminishing role in global recovery  

 B. The emergence of Japan, China and Euro 

Zone as the driver of global recovery  

 C. The protectionist policies of Trump  

D. The inability of Trump to keep his 

economic promises  

 E. Less expansionary fiscal policy of the US 

than expected  
 

 Direction (51-54): In the given question, 

two sentences with two blanks in each are 

followed by five options with two words in 

each. Select that option as your answer which 

can fill both the blanks of both the sentences I 

and II.    

51.  I. When deciding the term of the loan, base 

your _____ on the loan’s total cost and not 

_____ payments.  

 II. The ______ to pay the workers on a 

monthly basis is very beneficial for small firms 

to keep a check on their ______ profit. 

 A. Monthly, advance  

B. Decision, monthly  

C. Determine, yearly  

D. Mention, pay  

E. None of these  

52.  I. Cyber-crime is at ______ proportions and 

the chance that your website, your name and 

your business can be _______ affected are 

more of a reality than ever before.  

 II. An/a _______ of smallpox resulted in the 

death of a substantial portion of the native 

population of this country and has _______ 

affected the population of the nation. 

 A. Epidemic, severely  

B. Severely, destroyed  

C. Splutter, severely  

D. Sagacious, Juxtaposed  

E. None of these  

53.  I. Wood windows will require maintenance 

and re-painting to ______ appearance and 

______ of the wood against rot and insects.  

 II. Even though they were tired mentally and 

physically, the soldiers continued to ______ 

their duty to serve their country with _______ 

and honour. 

 A. Lurk, germane  B. Maintain, Integrity  

C. Garnish, Integrity  D. Profess, Heft  

E. None of these  
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54.  I. The Black Student _______ is holding a 

cultural _____ workshop in the media centre 

on Saturday.  

 II. We realized that it was a _____ of people 

who were against religious ____ in the 

society. 

 A. Jocular, Adept  B. Convulsion, Niggle  

C. Huff, Chasm  D. Caucus, diversity  

E. None of these  
 

 Direction (55-58): A sentence is divided into 

three parts I, II and III. For each part a 

correction statement is given. Determine the 

part which requires correction and mark it as 

your answer.    
 

55.  Rapid economic ascendance has brought 

many challenges, / including high inequality; 

rapid urbanization; challenges of, / 

environmental sustainability; and external 

imbalances.  

 I. Rapid economic ascendance has brought on 

many challenges  

 II. high inequality; rapid urbanization; 

challenges to  

 III. environmental sustainability; and external 

imbalance 

 A. Only III  B. Both I and II  

C. Both I and III  D. Only II  

E. Only I  

56.  The academic literature provides mixed 

findings, / for the relationship among 

immigration and crime worldwide, / but finds 

for the United States that immigration has no 

impact on the crime rate.  

 I. The academic literature provided mixed 

findings  

 II. for the relationship between immigration 

and crime worldwide,  

 III. but finds for the United States that 

immigration is in no impact on the crime rate. 

 A. Only II  B. Only III  

C. Both I and II  D. Both II and III  

E. Both I and III  

57.  Fascism has many faces, but the most 

constant is that the supremacist delusion that 

the West is the carrier of “universal 

values”/and that, as exclusive interpreter and 

custodian of these values; /the West is 

obligated to act upon watchdog of democracy 

and human rights throughout the globe.  

 I. Fascism has many faces, but the most 

constant is that of the supremacist delusion 

that the West is the carrier of “universal 

values”  

 II. and that, as an exclusive interpreter and 

curator of these values;  

 III. the West is obligated to act as a watchdog 

of democracy and human rights throughout 

the globe 

 A. Both I and II  B. Both II and III  

C. All I, II and III  D. Only I  

E. Both I and III  

58.  Several times we sat with the new people and 

tried to put together agreements / that would 

accommodate the needs of both of our 

peoples, / each time it was us who gave 

privileges to the new people.  

 I. Several times we sat with the new people 

and tried to put forward agreements  

 II. That would accommodate the needs for 

both of our peoples,  

 III. each time it was we who gave privileges 

to the new people. 

 A. Only II  B. Only III  

C. Both II and III  D. Both I and II  

E. None of these.  
 

 Direction (59-61): In the given 

question, a statement with one blank, 

followed by three alternatives, is given. Out of 

the given three alternatives, more than one 

can fill the given blank. Choose the set of 

words from the given options which can be 

used to fill the blank.    

59.  Despite having a border dispute India and 

China have ______ thereby creating a 

‘managed relationship’.  

 i. Never exchanged a bullet on the border in 

the last 40 years  

 ii. Preserved accord  

iii. Not been belligerent towards each other 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Both i and iii  D. Both ii and iii  

E. All the above  

60.  The need for rural communities to approach 

development from a wider perspective has 

______ rather than merely creating incentive 

for agricultural or resource-based businesses.  

 i. Made things difficult and more complex  

 ii. Been a burdensome and strenuous task  

 iii. created more focus on a broad range of 

development goals 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Only iii  D. Both i and ii  

E. All the above  

61.  The best way to end violence against women 

and girls is to prevent it from happening in 

the first place by ______.  

i. addressing its root and structural causes.  

ii. redressing the wounds caused by it.  

iii. Curbing it wherever visible. 

 A. Only i  B. Only ii  

C. Only iii  D. Both i and ii  

E. Both ii and iii  
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 Direction (62-64): In the given question, 

four statements are given which are 

connected in different ways in the options 

given below. Determine the option in which 

the four statements have been the most 

appropriately expressed.     

62.  The weather was stormy. The fishermen had 

been warned the previous night. The 

fishermen were in danger. Anyone could have 

got drowned in such weather. 

 A. The weather was so stormy that anyone 

could have got drowned and the fishermen 

were in danger, so they had been warned the 

previous night.  

 B. The weather was stormy enough to have 

the fishermen in danger as they had been 

warned the previous night and anyone could 

have got drowned in such weather.  

 C. The fishermen had been warned the 

previous night as they were in danger in the 

weather was stormy and anyone could have 

got drowned in such weather.  

 D. The fishermen were in danger as the 

weather was stormy as they had been waned 

the previous night and anyone could have got 

drowned in such weather.  

 E. None of these  

63.  Timothy was with Philip since he was a child. 

Timothy was a playful dog. Philip considered 

Timothy to be a special dog. Philip thought 

Timothy could always protect him. 

 A. Timothy was with Philip since he was a 

child and was considered to be special by him 

who was a playful dog and could always 

protect him.  

 B. Timothy was with Philip who considered 

him to be a special dog and could always 

protect him as he was with him since he was 

a child and was a playful dog.  

 C. Timothy was a playful dog who was with 

Philip since he was a child and was considered 

a special dog who could always protect him.  

 D. Timothy was with Philip who was a playful 

child and considered him to be a special dog 

and could always protect him.  

 E. None of these  

64.  The situation was difficult. The girl was only 

seven years old. The girl had no relative to 

look after her. The financial condition too was 

grave. 

 A. The situation was difficult and grave as the 

financial condition was bad and the girl was 

only seven years old had no relative to look 

after her.  

B. The situation was difficult as the girl who 

was only seven years old had no relative to 

look after her and the financial condition was 

grave as well.  

C. The girl was only seven years old and the 

financial condition was too grave as she had 

no relative to look after because the situation 

was difficult.  

D. The situation was grave and difficult 

however the girl was only seven years old and 

had no relative to look after her and the 

financial condition was grave.  

E. None of these  

65.  Direction: In the given question, there are 

four statements A, B, C and D that have to be 

arranged in a logical order to make a 

paragraph between 1 and 6.    

 1) In a move that will encourage banks to 

lend more for housing and possibly make 

high-value home loans cheaper, the Reserve 

Bank of India (RBI) on Wednesday reduced 

the capital requirement for home loans.  

 A) The repo rate is the rate at which it lends 

to banks, while the reverse repo is the facility 

through which it borrows from banks.  

 B) It also retained the cash reserve 

requirement (CRR) at 4%.  

 C) The RBI has also improved the lendable 

resources of banks by Rs 50,000 crore by 

reducing the proportion of deposits that banks 

have to invest in government bonds.  

 D) In its monetary policy review, the RBI 

retained the repo rate at 6.25% and the 

reverse repo rate at 6%.  

 6) Significantly, however, the RBI cut its 

projection for consumer inflation to 2-3.5% in 

the April to September period, down from 

4.5%, and to 3.5-4.5% in October to March, 

down from 5%. 

 A. CDAB  B. DABC  

C. DBAC  D. CBDA  

E. BACD  

66.  Direction: In the given question, there are 

four statements A, B, C and D that have to be 

arranged in a logical order to make a 

paragraph between 1 and 6.    

 1) Quaint is not an obvious word to use 

about America: a country built on revolution, 

restless expansion and unabashed pursuit of 

profits.  

 A) Often physical settings added to this sense 

of quaintness.  

 B) From Boston to Philadelphia, or to the 

lovingly-restored Georgian streets of 

colonial Williamsburg in Virginia many New 

World candles of liberty looked strikingly like 

the Old all red-brick mansions cobbled lanes 

and candle-lit inns, haunted by the host in 

tricorne hats.  
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 C) Museums and historic sites depicted the 

birth of the United States as a morality tale 

and an Anglo-Saxon family dispute, pitting 

tyrannical King George and his redcoats 

against freedom-loving colonial subjects. 

 D) Yet for years a cloud of quaintness hung 

about many of the country's founding places.  

 6) This can also be found in several other 

regions of the great America. 

 A. DACB  B. DCAB  

C. BACD  D. ABCD  

E. DBAC  
 

 Direction (67-70): In the following question, 

a part of the sentence is underlined. Below 

the sentence alternatives to the underlined 

part are given at (A), (B), (C), (D) and (E) 

which may help improve the sentence. Choose 

the correct alternative.    
 

67.  The Sanskrit language is of a wonderful 

structure; more perfect then the Greek, more 

copious than the Latin, and more exquisitely 

refined than either, yet bearing to both of 

them a stronger affinity. 

 A. is of a wonderful structure; more perfect 

than the Greek, most copious than the  

 B. is of a wonderful structure; more perfect 

then the Greek, more copious then the  

 C. is of a wonderful structure; more perfect 

than the Greek, more copious than the  

 D. is of a wonderful structure; more perfect 

than the Greek, more copious than a  

 E. are of a wonderful structure; more perfect 

than the Greek, more copious than the  

68.  Field hockey was considered to be the 

national game of India, but this had been 

recently denied by the Government of India, 

clarifying on a Right to Information Act (RTI) 

filed that India has not declared any sport as 

the national game. 

 A. is considered to be the national game of 

India, but this has been recently denied  

 B. was considered to be the national game of 

India, but this has been recently deny  

 C. was considerable to be the national game 

of India, but this has been recently denied  

 D. was considered to be a national game of 

India, but this has been recently denied  

 E. was considered to be the national game of 

India, but this has been recently denied  

69.  Indian small screen programming started off 

in the mid-1970s where at that time there 

was only one national channel Doordarshan, 

which was government owned but 1982 saw 

a revolution in TV programming in India, with 

the New Delhi Asian games, India saw the 

colored version of TV, that year. 

 A. and at that time their was only one 

national channel  

 B. and at that time there was only one 

national channel  

 C. and at that time there was alone one 

national channel  

 D. and of that time there was only one 

national channel  

 E. and at there time there was only one 

national channel  

70.  India has some of the most biodiverse regions 

in the world and hosts four of the world’s 35 

biodiversity hotspots – or treasure-houses – 

that is the Western Ghats, the Eastern 

Himalayas, Indo-Burma and Nicobar Islands. 

 A. India had some of the most biodiverse 

regions of the world and  

 B. India has some of a most biodiverse 

regions of the world and  

 C. India has some of the most biodiverse 

regions of the world and  

 D. India has some of the most biodiverse 

region of the world and  

 E. India has some of the most biodiverse 

regions of the world or  

71.  Direction: In the following question, a part of 

the sentence is printed in bold. Below the 

sentence alternatives to the bold part are 

given at (A), (B), (C) and (D) which may help 

improve the sentence. Choose the correct 

alternative. In case the given sentence is 

correct, your answer is (E) i.e. No correction 

required.    

 The need for conservation of wildlife in India 

is often questioned because of the 

apparently incorrect priority on the face of 

direct poverty of the people. 

 A. incorrect priority of the fact of direct 

poverty of the people  

 B. incorrect priority in the face in direct 

poverty of the people  

 C. incorrect priority in the mouth of direct 

poverty of the people  

 D. incorrect priority in the face of direct 

poverty of the people 

 E. No correction required 
 

 Direction (72-75): In the given question, a 

theme followed by three passages is given. 

Determine which passage is based on the 

given theme and mark it as your option. More 

than one passage can be based on the given 

theme.    
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72. Women empowerment  

 A) With the slogan of women empowerment, 

the question arises that “are women become 

really strong” and “is long-term struggle has 

ended”. Many programmes have been 

implemented and run by the government such 

as International Women’s day, mother’s day, 

etc in order to bring awareness in the society 

about the true rights and value of the women 

in the development of the nation. Women 

need to be progressed in the number of 

spheres.  

B) There is a high level of gender inequality in 

India where women are ill-treated by their 

family members and outsiders. Women in 

India are always subjected to the honour 

killings and they never given their basic rights 

for the proper education and freedom. They 

are the victims who have faced violence and 

abuse in the male-dominated country.  

C) Giving priority to the gender equality 

facilitates women empowerment all over the 

country. To get the high-level goal of women 

empowerment, it should be promoted from 

the childhood in each and every family. It 

needs women to be strong physically, 

mentally and socially. 

 A. Only C  B. Both A and B  

C. Both A and C  D. All A, B, C  

E. None of the above  

73. Competition in the e-commerce sector  

A) All of us want to come out on top. We want 

to see others subordinated to our superiority. 

Our goal is to dominate. If you do not 

secretly, or overtly, harbor this desire, then 

you should not be in e-commerce. If you see 

some good ideas, note them, and implement 

them on your own site.  

 B) If you want to beat your competition, you 

are going to have to establish the best supply 

chain and maintain the best wholesaler 

relationships. This does not always mean the 

cheapest source. If you choose the cheapest 

wholesaler or distributor, you may end up 

compromising on quality or reliability.  

 C) The market for e-commerce solutions is 

extremely competitive and we may find 

ourselves unable to compete effectively. 

Because there are relatively low barriers to 

entry in the e-commerce market, we expect 

continued intense competition as current 

competitors expand their product offerings 

and new competitors enter the market. 

 A. Only B  B. Only C  

C. Both A and B  D. All A, B, C  

E. None of the above  

 

 

74. Money versus peace of mind  

 A) Peace of mind is the most important thing 

in life, nothing can replace it not even heaps 

of money. Money is just a commodity, it can 

be earned as well as spent in exchange of 

worldly pleasures, but peace of mind is a 

state.  

 B) Since we have done away with the barter 

system, we’ve developed various forms of 

currency and coins. Money is one of the most 

important factors determining one’s success 

and life in today’s world. It is true that 40% of 

our happiness depends on our actions. Out of 

the remaining 60%, 50% is via the genes and 

10% via uncontrollable factors. You can’t lose 

the important 40% determiner of your 

happiness for something called money, can 

you?  

 C) Today, everyone is running: some are 

running after money, some are running after 

the people they love, some are running after 

the situations they desire. No one is at a 

stable position i.e. no one is at peace. Inner 

peace reflects the peace of mind. In today’s 

era, everyone is extremely busy in making 

their lives perfect. 

 A. Only B  B. Only C  

C. Only A  D. Both B and C  

E. All A, B, C  

75. Impact of Artificial Intelligence  

A) Artificial intelligence today is properly 

known as narrow AI (or weak AI), in that it is 

designed to perform a narrow task (e.g. only 

facial recognition or only internet searches or 

only driving a car). However, the long-term 

goal of many researchers is to create general 

AI (AGI or strong AI). While narrow AI may 

outperform humans at whatever its specific 

task is, like playing chess or solving 

equations, AGI would outperform humans at 

nearly every cognitive task.  

 B) Autonomous weapons are artificial 

intelligence systems that are programmed to 

kill. In the hands of the wrong person, these 

weapons could easily cause mass casualties. 

Moreover, an AI arms race could inadvertently 

lead to an AI war that also results in mass 

casualties.  

 C) One of AI’s greatest impacts could be in 

food production — an industry challenged by a 

rapidly growing world population, competition 

for natural resources and plateauing 

agricultural productivity. The Food and 

Agriculture Organization of the United Nations 

(FAO) estimates that the earth’s population 

will balloon to 9.7 billion people on by 2050 
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 A. Only A  B. Only B  

C. Both A and B  D. Both A, B, C  

E. All A, B, C  

 

 निरे्दश (76-80): नीच ेहदए गए आंकड़ों का अध्यन करें 
और प्रश्नों के उिर दें| नीच ेहदए गया पाई चाटक स्ताह के 
लभन्न हदनों में एक नाव द्वारा धारा के साथ और धारा 
के त्तवपरीत तय की गयी दरूी को दशाकता है| और ताललका 
स्ताह के लभन्न हदनों में, ककमी/घं में धारा की गर्त 
बताती है|  

 

 
 

 
 

 

76. अगर रत्तववार को धारा के त्तवपरीत यात्रा करने मेंललया 
गया समय गुरुवार को धारा के साथ जाने में ललए गए 
समय के बराबर है और गुरुवार को क्स्थर पानी में नाव 
की गर्त 13 ककमी प्रर्त घंटे है तो गुरुवार को क्स्थर पानी 
में नाव की गर्त क्या होगी? 

 A. 27 ककमी/घं  B. 25ककमी/घं  
C. 26ककमी/घं  D. 28 ककमी/घं  
E. र्नधाकररत नहीं ककया जा सकता  

77. अगर सोमवार को धारा के त्तवपरीत जाने में ललया गया 
समय, उसी हदन धारा के साथ जाने के ललए समय की 
तुलना में    घंटे अधधक है, तो सोमवार को क्स्थर 

धारा में नाव की गर्त ज्ञात करें यहद क्स्थर पानी में नाव 
की गर्त 10 ककमी प्रर्त घंटा है| 

 A. 2.2 ककमी/घं  B. 1.8ककमी/घं  
C. 2.0 ककमी/घं  D. 2.5 ककमी/घं  
E. र्नधाकररत नहीं ककया जा सकता  

78. यहद शुक्रवार को क्स्थर पानी में नाव की गर्त 22 ककमी / 
घंटा थी और मंगलवार को क्स्तर पानी में नाव की गर्त 
शुक्रवार की गर्त का 10/11 गुर्ा थी और शुक्रवार को 
धारा के साथ यात्रा करने में ललया गया समय मंगलवार 
को धारा के साथ यात्रा करने से 20/11 घंटे अधधक 
है| कफर बुधवार को धारा की गर्त (ककमी/घंमें) क्या होगी? 

 A. 1.5  

B. 2  

C. 4  

D. उपरोक्त में से कोई नहीं  
E. र्नधाकररत नहीं ककया जा सकता  

79. शर्नवार को क्स्थर पानी में नाव की गर्त 20 ककमी/घंटा 
थी| यहद शर्नवार को धारा के साथ यात्रा में नाव द्वारा 
ललया जाने वाला समय रत्तववार को धारा के त्तवपरीत यात्रा 
में ललये जाने वाले समय का 25/32 है, तो धारा के 
त्तवपरीत 21.25 ककलोमीटर की दरूी को तय करने में 
ककतना समय लगेगा जबकी धारा की गर्त रत्तववार के 
समान हो। 

 A. 3 घंटे  B. 2.5 घंटे  
C. 4घंटे  D. इनमें से कोई नहीं  
E. र्नधाकररत नहीं ककया जा सकता  

80. अगर रत्तववार को धारा के त्तवपरीत यात्रा करने में नाव ने 
गुरुवार को धारा के साथ यात्रा करने में ललए गए समय 
से 6 घंटे अधधक ललए है और गुरुवार को क्स्थर पानी में 
नाव की गर्त 13 ककमी प्रर्त घंटे थी, तो क्या रत्तववार को 
धारा के त्तवपरीत नाव की गर्त ज्ञात करें? 

 A. 17 ककमी/घं  B. 20 ककमी/घं  
C. 12 ककमी/घं  D. 15ककमी/घं  
E. र्नधाकररत नहीं ककया जा सकता 
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 निरे्दश  (81-84): तीन थैले A, B और C हैं।प्रत्येक थैले 
में तीन रंगों पीली, हरी और काली की गेंदे हैं।  

 थैले Aमें, पीले रंग के गेंदों की संख्या y है और हरे रंग की 
गेंदों की संख्या g हैं।हरे रंग के गेंदों की संख्या, पीले रंग 
के गेंदों की संख्या से 4 अधधक हैं। जब एक गेंद को 
यादृक्च्छक बाहर र्नकाला जाता हैं, तो काले रंग की गेंद 

प्रा्त होने की प्रार्यकता , y का मान, g के मान 

से  कम हैं।  
 थैले Bमें, पीले रंग के गेंदों की संख्या, थैले A 

से  अधधक हैं। यहद दो गेंदों को B थैले से 
यादृक्च्छक उठाया जाता हैं तो दोनों के हरे रंग के गेंद आने 

की प्रार्यकता  हैं। थैले B में गेंदों की संख्या 75 है।  
थैले Cमें, हरे रंग के गेंदों की संख्या और काले रंग के 
गेंदों की संख्या का अनुपात7 : 5 है।हरे और काले रंगों की 
गेंदों की कुल संख्या 36है।यहद एक गेंद को 
यादृक्च्छक उठाया जाए तो पीले रंग के गेंद आने की 

प्रार्यकता  है।   
81. यहद x संख्या के पीले गेंदों को थैले B से ललय जाता है 

और और थैले A में रि हदया जाता हैं और थैले A 

से 20% काली गेंदों को र्नकालकर थैले B में रिा जाता 
हैं। यहद हम थैले B से एक गेंद को उठात ेहैं तो काले रंग 

के गेंद के आने की प्रार्यकता  हैं। xका मान ज्ञात 
कीक्जये? 

 A. 2  B. 4  

C. 1  D. 1/2  

E. 3/2  

82. यहद थैले A और B प्रत्येक में से यादृक्च्छक एक गेंद 
उठाया जाये तो दोनों गेंदों के एक ही रंग की प्रार्यकता 
ज्ञात कीक्जये? 

 A.   B.   

C.   D. उपरोक्त में से कोई नहीं  
E. र्नधाकरर् नहीं ककया जा सकता  

83. थैले A और थैले C में हरी गेंदों की संख्या का अंतर, थैले 
A और थैले C में काली गेंदों की संख्याओ के योग से 
ककतना अधधक/कम का ककतना प्रर्तशत हैं? 

 A. 97.5%  B. 91%  

C. 75%  D. 79.5%  

E. उपरोक्त में से कोई नहीं  

84. राम ने थैले C और थैले A में रिे गेंदों को धगना लेककन 
उसने गलती से थैले C की जगह थैले B की गेंदों को 
धगना। त्रुहट प्रर्तशत (लगभग)क्या है? 

 A. 3%  B. 2%  

C. 5%  D. 4%  

E. 1%  
 

 निरे्दश (85-86): A, B, C तथा Dप्रत् येक को एक त्तवशेर् 
कायक को करने के ललए एक अलग समय की आवश् यकता 
है। A, X हदनों में कायक को कर सकता है तथा B, 

2X हदनों में कायक को कर सकता है। Aकायक को शुरू करता 
है तथा    हदनों तक कायक को करता है उसके बाद 

उसे B द्वारा बदल हदया जाता है तथा C और D एक साथ 
पूरे कायक को क्जस समय में समा् त कर सकत ेहैं, B उसी 
समय में शेर् कायक को पूरा करता है। C तथा D की दक्षता 
का अनुपात 4:5 है।    

85. यहद C तथा D वैकक््पक हदनों में कायक करत ेहैं C से शुरू 
करत ेहैं तो वे  हदनों में कुल कायक को कर सकत े

हैं।  
तो xके मान का पता लगाएं? 

 A. 33.33  B. 66.66  

C. 30  D. 70  

E. 80  

86. यहद E तथा F एक साथ 24 हदन कायक करत ेहैं उसके बाद 
उन् हें क्रमश: A तथा B द्वारा बदल हदया जाता है उसके 
बाद वे 20 हदनों में शेर् कायक को पूरा कर सकत े हैं। 
यहद E तथा F की दक्षता 5:4 है, यहद E तथा F एक साथ 
पूरे कायक को समा् त करत ेहैं तो अकेले E द्वारा पूरे ककए 
गए कायक तथा अकेले F द्वारा पूरे ककए कुल कायक के बीच 
के अंतर का पता लगाएं?  

 A. 1/7  B. 1/9  

C. 1/6  D. 3/7  

E. 1/3 

87. ABCD एक समलम्‍ब हैं। PQRS औरMLKJ दो त्तवर्मकोर् 
हैं।PQRS के त्तवकर्क 6 सेमी और 8 सेमी हैं।MLKJ का एक 
कोर् 120 डडग्री है और त्तवकर्क 15 सेमी है जो कोर् को 
द्वीभाजीत करता हैं। PQRS की भुजा = AB, MLKJ की 
भुजा= CD। MN ज्ञात कीक्जये (समलम्‍ब की मक्ध्यका) 

  
 A. 15  B. 20  

C. 10  D. 12  

E. र्नधाकरर् नहीं ककया जा सकता  
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88. एक पात्र में 2.5 लीटर पानी और 10 लीटर दधू भरा हुआ 
है| पात्र से कुल मात्रा की 20% मात्रा र्नकाल ली जाती 
है| बची हुई मात्रा में, x लीटर पानी लमलाया जाता है क्जस 
से पानी और दधू का अनुपात उलट जाता है। इसके 
बाद y लीटर दधू को लमलाने पर पानी और दधू का 
अनुपात कफर से उलट जाता है| y का मान ज्ञात कीक्जये। 

 A. 128  B. 120  

C. 60  D. 30  

E. 130  

 

 दर्दशा निरे्दश (89-92): A,B,C,D और E पााँच व्यक्क्तयों 
को X और Y काम को पूरा करना है। इन लोगो के 
द्वारा X और Y काम को पूरा करने में ललए ललए गए 
समय को लाइन ग्राफ द्वारा हदिाया गया है। 

 

    

89. A और B एक काम Y पर 10 हदनों से एकांतर क्रम में 
काम करत े हैं। C औरD एकांतर क्रम में n हदनों के ललए 
काम करत े हैं। यहद काम का 1/15 भाग शेर् बचा है तो 
C अकेले ककतने हदनों में काम को समा्त कर सकता हैं? 

 A. 14  

B. 12  

C. 13  

D. उपरोक्त में से कोई नहीं  
E. र्नधाकरर् नहीं ककया जा सकता  

90. यहद A, काम X पर 5 हदनों के ललए तथा C, 3 हदनों के 
ललए काम करता है और शेर् बच ेकाम को E और D के 
द्वारा पूरा ककया जाता है। यहद D और E के द्वारा काम 
करने में ललए गए हदनों की संख्या का अनुपात 1:1 है तो 
C, D और E द्वारा कायक ककये जाने वाले हदनों की संख्या 
का योग ज्ञात कीक्जये| 

 A. 6  B. 3  

C. 9  D. 5  

E. र्नधाकरर् नहीं ककया जा सकता  
91. यहद Y काम पर D और C द्वारा काम ककये गए हदनों की 

संख्या का अनुपात 12:5 है क्जसमें वे काम पूरा कर लेत े
हैं तो C और D द्वारा काम ककये गए हदनों की संख्या का 
अंतर ज्ञात कीक्जये| 

 A. 7  

 B. 14  

C. 21  

 D. र्नधाकरर् नहीं ककया जा सकता  
E. उपरोक्त सभी  

92. यहद B ने Y काम पर उसकी दक्षता से 4/9 क्षमता 
पर काम ककया और D द्वारा प्रत्येक तीसरे हदन सहायता 
प्रदान की गई तो B और D द्वारा काम को पूरा करने में 
ललए गए हदनों की संख्या ज्ञात कीक्जये| 

 A. 18  B. 13  

C. 16  D. 12  

E. उपरोक्त में से कोई नहीं  
 

 निरे्दश (93-96): दी गई मात्राओ में सही संबंध ज्ञात 
कीक्जये 

93.  मात्रा 1 : A का मान ज्ञात कीक्जये जहााँ पर S एक न्यून 
कोर् है और PQ||RS  

मात्रा 2: A=25  

 

 A. मात्रा1 < मात्रा 2  

B. मात्रा2 < मात्रा1  

C. मात्रा1 = मात्रा2  

D. संबंध स्थात्तपत नहीं ककया जा सकता  
E. उपरोक्त में से कोई नहीं  

94. एक बक्से में 01 से 63 संख्या तक अंककत ककये 
गए 63 काडक हैं। प्रत्येक काडक पर केवल एक संख्या अंककत 
हैं। 

 मात्रा 1: एक काडक के उठाने की प्रार्यकता क्जसके अंको 
को यहद आपस में बदल हदए जाए तो पररर्ामी संख्या, 
वास्तत्तवक संख्या से 36 अधधक होती है|  

 मात्रा 2: एक काडक के उठाने की प्रार्यकता, क्जस पर 
अंककत संख्या 8 का गुर्क है लेककन 16 का नहीं। 

 A. मात्रा1 < मात्रा 2  

B. मात्रा2 < मात्रा1  

C. मात्रा1 = मात्रा2  

D. संबंध स्थात्तपत नहीं ककया जा सकता  
E. उपरोक्त में से कोई नहीं  
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95.  मात्रा 1: यहद A, B और C अकेले ककसी काम को क्रमश: 
25घंटे, 20 घंटे और 15 घंटे में कर सकत ेहै, A, B और 
C तीनो लमलकर उसी काम को ककतने घंटे में कर सकते 
है?  

 मात्रा 2: B उसी काम को ककतने घंटे में करेगा यहद A 

अकेले उस काम को 20 घंटे में और B के साथ लमलकर 
5 घंटे में करता है। 

 A. मात्रा 1 > मात्रा2  B. मात्रा 1 ≥ मात्रा2  

C. मात्रा 1 ≤ मात्रा2  D. मात्रा 1 < मात्रा2  

E. मात्रा 1 = मात्रा2    

96. मात्रा 1:  एक परीक्षा में अकंकता पुनीता से 35 अंक 
कम स्कोर करती है, पुनीता मीनाक्षी से 65 अंक जायदा 
स्कोर करती है। रािी 115 अंक स् कोर करती है, जो 
मीनाक्षी के अंकों से 20 अंक अधधक है। लसम्‍पी परीक्षा के 
अधधकतम स्कोर से 108 अंक कम स्कोर करती है। 
परीक्षा में लसम्‍ पी ने लगभग ककतने प्रर्तशत अंक स् कोर 
ककए, यहद उसने अंककता के अंकों से 67 अंक अधधक 
स् कोर ककए थे? 

 मात्रा 2: एक आयात की लंबाई में 60 प्रर्तशत की वदृ्धध 
हुई है। समरूप क्षेत्र को बनाए रिने के ललए चौड़ाई में 
ककतने प्रर्तशत की धगरावट करने की आवश् यकता है ? 

 A. मात्रा 1 < मात्रा 2  B. मात्रा 1 ≤ मात्रा 2  

C. मात्रा 1 ≥ मात्रा 2  D. मात्रा 1 > मात्रा 2  

E. इनमें से कोई नहीं  
97.  निरे्दश: नीच ेहदए गए प्रश्न के बाद दो कथन हदए गए हैं। 

आपको यह तय करना है कक कथन में हदया गया डाटा 
प्रश्न का उिर देने के ललए पयाक्त है या नहीं। संभात्तवत 
उिर के बीच चुनाव करने के ललए आपको डाटा और 
गखर्त के अपने ज्ञान का प्रयोग करना होगा। 
संस्थान ’A’ से ककतने त्तवद्याधथकयों का र्नयोजन हुआ है?  

 I. संस्थान A और B में पढ़ रहे त्तवद्याधथकयों की संख्या 
क्रमश: 3: 4 के अनुपात में है।  

 II. संस्थान B से र्नयोजन पाने वाले त्तवद्याधथकयों की 
संख्या संस्थान A से र्नयोजन पाने वाले त्तवद्याधथकयों की 
संख्या का 120% है।  
III. संस्थान B में पढ़ रहे त्तवद्याधथकयों में से 80% का 
र्नयोजन हुआ है। 

 A. I और II दोनों B. केवल I  

C. केवल II  D. तीनों में से कोई एक  

E. तीनों कथनों की जानकारी के साथ भी प्रश्न का उिर 
नहीं हदया जा सकता है  

98.  दर्दशा निरे्दश: नीच ेएक प्रश्न के नीच ेकुछ तथ्य हदए गए 
हैं| प्रश्न को ध्यानपूवकक पहढ़ए तथा ज्ञात कीक्जये की हदए 
गए कथनों में से कौन सा/से कथन प्रश्न का उिर देने के 
ललए आवश्यक/पयाक्त हैं| 

 एक आयताकार बरामदे में फशक बबछाने की लागत क् या 
है?  

I. बरामदे की लंबाई और चौड़ाई में अनुपात 3 : 2 है।  
 II. बरामदे की लंबाई 48 मीटर और फशक बबछाने की 

लागत 850 रुपये प्रर्त वगक मीटर है।  
 III. बरामदे का पररमाप 160 मीटर और फशक बबछाने की 

लागत 850 रुपये प्रर्त वगक मीटर है। 
 A. I और II  B. I और III  

C. केवल III  D. I और II अथवा III  
E. तीन में से कोई दो  

99.  निरे्दश: नीच ेहदए गए प्रश्न के बाद दो कथन हदए गए हैं। 
आपको यह तय करना है कक कथन में हदया गया डाटा 
प्रश्न का उिर देने के ललए पयाक्त है या नहीं। संभात्तवत 
उिर के बीच चुनाव करने के ललए आपको डाटा और 
गखर्त के अपने ज्ञान का प्रयोग करना होगा। 
प्रर्तवर्क ब्‍याज प्रर्तशत की दर क्या है?  

 I. रालश साधारर् ब्‍याज पर 5 वर्क में ही दोगुनी हो जाती 
है।  

 II. एक र्नक्श्चत रालश पर अक्जकत चक्रवदृ्धध ब्‍याज और 
साधारर् ब्‍याज ब्‍याज के बीच अंतर ₹ 400 है।  

 III. सरल प्रर्तवर्क अक्जकत साधारर् ब्‍याज ₹ 2000 है। 
 A. केवल I   

 B. II और III  
C. तीनों में से कोई दो  
D. या केवल I अथवा II और III एक साथ 

E. या I और II अथवा I और III  
100.  दर्दशा निरे्दश: नीच ेएक प्रश्न के नीच ेकुछ तथ्य हदए गए 

हैं| प्रश्न को ध्यानपूवकक पहढ़ए तथा ज्ञात कीक्जये की हदए 
गए कथनों में से कौन सा/से कथन प्रश्न का उिर देने के 
ललए आवश्यक/पयाक्त हैं| 

 दो अंकीय संख् या ज्ञात करें| 
I. संख्या और संख्या के अकों को स्थान्तररत करने से 
बनी सखं्या के बीच का अंतर 27 है।  
II. दोनो अंकों के बीच का अंतर 3 है।  
III. इकाई के स्थान का अंक, दहाई के अंक से 3 कम है। 

 A. I और III  B. I और II अथवा III  
C. II और III  D. सभी  
E. इनमें से कोई नहीं  

http://www.gradeup.com/


101.  दर्दशा निरे्दश: र्नम्‍ नललखित प्रश् न कुछ कथनों का अनुसरर् 
करता है। आपको हदये गये प्रश् न और सभी कथनों को 
पढ़ना है और र्नधाकररत करना है कक कथनों में दी गई 
जानकारी प्रश्न का उिर देने के ललए प्रया्त/आवश्यक है 
अथवा नहीं|    

 यहदk एक पूर्ाांक हैं और x(x – k) = k + 1 हैं, तो x का 
मान क्या हैं?  

I. x < k  

II. x = k + 1  

III. x = 3 – k 

 A. केवल कथन I पयाक्त हैं  
B. केवल कथन II पयाक्त हैं  
C. कथनों I, II और IIIमें से कोई से दो कथन पयाक्त हैं  
D. सभी तीनो कथन एक साथ पयाक्त हैं  
E. इनमें से कोई नहीं  

 दर्दशा निरे्दश (102-106): हदए गए टेबल का 
सावधानीपूवकक अध्ययन करें और प्रश्नों का उिर दें:  

 

 नीच ेएक टेबल दी गई है जो हमें 6 कंपर्नयों A, B, C, 

D, E, और F द्वारा बेची गई 4 वस्तुओं पर हुए लाभ या 
हार्न % के बारे में बताती है।  

 टेबल में कुछ डटेा ज्ञात नहीं है क्जसकी गर्ना प्रश्नों में 
हदए गए डटेा का उपयोग करने पर की जा सकती है।  

 

  
   

102. कंपनी A के ललए वस्तु I और II के त्तवक्रय मू्य का 
अनुपात 4:3 हैं। वस्तु II पर हुए लाभ या हार्न % का 
पता लगाएं यहद उनकी लागत की कीमत का अनुपात 8: 

9 है| यह ज्ञात है कक कम्‍पनी A ने वस्तु I पर लाभ 
कमाया है| 

 A. 12.25% लाभ  B. 12.25% हार्न  

C.  लाभ D. हार्न  

E. इनमे से कोई नहीं  
103. प्रत्येक कम्‍पनी के ललए वस्तु की अंककत कीमत समान 

थी। वस्तु की अंककत कीमत इस प्रकार है:  

 वस्तु I - 2500रु, वस्तु II - 1750 रु, वस्तु III- 2400 

रु, वस्तु IV - 3200 रु हैं। कंपनी C के ललए 10% का 
डडस्काउंट% वस्तु III पर हदया गया है, जबकक बराबर% 
की लगातार दो डडस्काउंट वस्तु I पर कंपनी D द्वारा दी 
गई थी। कंपनी D द्वारा हदए गए लगातार डडस्काउंट% 
को ज्ञात करो यहद कम्‍पनी C द्वारा वस्तु III का लागत 
मू्य का जो भुगतान ककया गया है कंपनी D द्वारा वस्तु 
I के ललए लागत मू्य के भगुतान के बराबर था। कंपनी 
C ने वस्तु III पर लाभ कमाया जबकक कंपनी D को वस्तु 
I पर नुकसान हुआ। 

 A. 15%  B. 12%  

C. 20%  D. 16%  

E. 25%  

104. कंपनी F ने वस्तु IV पर लागत मू्य से 25% अधधक 
अंककत ककया। इस वस्तु का बबक्री मू्य 4140 रु है। 
वस्तु IV के अंककत मू्य का पता लगाएं, यहद 'd' 

डडस्काउंट % है और वस्तु बेचकर कमाया गया लाभ % 
(3d-9)% है| 

 A. 4400 रु  B. 4500 रु  
C. 4680 रु  D. 5140 रु  
E. इनमे से कोई नहीं  

105. कंपनी E द्वारा बेची गई वस्तुओं का बबक्री मू्य I से IV 

के क्रम में क्रमश: 2400 रु, 2100 रु, 1870 रु और 
2030 रु है| उन्होंने वस्तु I और IV पर मुनाफा कमाया 
जबकक वस्तु II पर उसे कुछ पैसे का नुकसान हुआ। वस्तु 
III पर हुए लाभ या हार्न का पता लगाएं यहद कंपनी ने 
सभी वस्तुओं की बबक्री पर कुल 5% का लाभ कमाया है। 

 A. 200 रु  B. 400 रु  
C. 500 रु  D. 420 रु  
E. 560 रु  

106. कंपनी C और कंपनी A द्वारा बेची गई वस्तु I का औसत 
बबक्री मू्य 3493रु है। कंपनी A और कंपनी C के ललए 
वस्तु I का लागत मू्य 5: 4 के अनुपात में है। कंपनी C 

द्वारा बेच ेगए इस वस्तु का बबक्री मू्य, कंपनी A द्वारा 
बेची गई वस्तु के बबक्री मू्य से ककतना प्रर्तशत अधधक 
या कम है। दोनों कंपर्नयों ने वस्तु पर लाभ कमाया। 

 A. 17.2%  B. 18.54%  

C. 19.25%  D. 20.6%  

E. 21.36%  
 

 दर्दशा निरे्दश (107-108): र्नम्‍ नललखित 2 प्रश् नो में से 
प्रत् येक के ललये जानकारी (त्तपछले प्रश् न या उत् तर में) हो 
सकती है/ नहीं हो सकती है। कृपया उत् तर देने से पूवक 
ध् यानपूवकक हल करे: 
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 तीन साझदेार – A, B और C – अलग-अलग प्रकार से –

 नकद पूंजी, भूलम संपत्ति और इक्क् वटी प्रमार् पत्र के रूप 
में एक व् यापार में र्नवेश करत ेहैं। इन तीनों व् यक्क्तयों के 
द्वारा र्नवेश की गई नकद पूंजी का अनुपात 
क्रमश: 2:3:7 है| भूलम संपत्तियों का अनुपात 
क्रमश: 4:3:5 और र्नवेश ककये गये इक्क् वटी प्रमार् 
पत्रों का अनुपात क्रमश: 1:5:4 है।    

107. यहद कुल 42 लाि रूपये की नकद पूंजी र्नवेश की 
गई, कुल 93 लाि की भूलम संपत्तियां र्नवेश की गई, कुल 
65 लाि रूपये के इक्क् वटी प्रमार् पत्र र्नवेश ककये गये 
और सभी को समान समय के ललये र्नवेश ककया गया है 
तो ‘A’ के लाभ का हहस् सा ज्ञात कीक्जये यहद एक चक्र के 
अंत में होने वाला कुल लाभ 1.5 करोड़ रूपये है? 

 A. 45.65 लाि रू  B. 37.755 लाि रू  

C. 33.375 लाि रू  D. 29.895 लाि रू  

E. उपयुकक् त में से कोई नहीं  
108. अगले चक्र में र्नवेश दोगुना कर हदया जाता है लेककन 

त्तपछले वर्क के समानुपात में ही दोगुना ककया जाता हे। 
इस प्रकार इस चक्र के ललये उनके द्वारा ककये गये र्नवेश 
की अवधध बदल जायेगी। A, 10 महीनो के ललये र्नवेश 
करता है । B, 2.5 वर्ो के ललये र्नवेश करता है। C, 20 

महीनो के ललये र्नवेश करता हे। C के लाभ का हहस् सा 
लगभग ककतना होगा यहद इस चक्र में कुल 3 करोड़ 
रूपये का लाभ होता है? 

 A. Rs. 2.25 करोड़  B. Rs. 2.50 करोड़  
C. Rs. 1.63 करोड़  D. Rs. 1.27 करोड़  
E. Rs. 2.22 करोड़  

 

 निरे्दश 109-110: दी गयी जानकारी को धयान पूवकक 
पढ़े और हदए गये प्रश्न के उतर दे|  

 

 दो रेने एक र्नक्श्चत गर्त से एक ही हदशा में यात्रा कर 
रही हैं। रेन A की लम्‍ बाई 300 मीटर है तथा रेन B की 
गर्त 30 कक.मी./घंटा है। रेन A व् यक्क्त को 30 सेकें ड में 
पर करती  है जो  उसी हदशा में लाइन के साथ 4 कक.मी. 
प्रर्त घंटा की रफ्तार से चल रहा है।    

109. यहद रेन A व् यक्क्त के पास से गुजरने के 15 लमनट बाद 
स् टेशन पर पहंुची थी। तो व् यक्क्त ककतने समय में स् टेशन 
पर पहंुचा ? 

 A. 1 घंटा  B. 1.5 घंटा  
C. 2 घंटा  D. 2.5 घंटा  
E. डटेा अपयाक् त है  

110. यहद रेन A, रेन B के पास से पूरी तरह से 5.4 लमनट में 
गुजरती है तो मीटर में रेन B की लंबाई का पता लगाएं ? 

 A. 500 मीटर  B. 750 मीटर  
C. 822 मीटर  D. 850 मीटर  
E. 600 मीटर  
 

 निरे्दश (111-112): र्नम्‍नललखित धचत्र का अध्ययन करें 
और अगला चरर् प्रा् त करने हेतु प्रत्येक चरर् में हदए 
गए र्नदेशो का पालन करत ेहुए धचत्र को रुपांतररत करें।  

   

चरर् 1- दसूरे अक्षर को त्तवकर्कता बदल दें, यहद बॉक्स में 
लसफक  एक अक्षऱ है तो इसे पहला अक्षऱ मानें और कोई 
बदलाव न करें।  

   

चरर् 2- 

 1) यदर्द बॉक्स में सम संख्या है।  
 a) यहद एक अक्षर व्यंजन है और दसूरा एक स्वर है तो 

स्वर 4 स् थान बढ़ा दें और इसका त्तवपरीत अक्षर ललिें 
और व्यंजन अक्षर में पहले इसका त्तवपरीत अक्षर लें, 
इसके बाद 5 स् थान बढ़ा दें और दोनों का स् थान बदल 
दें।  

 b) यहद दोनों अक्षर स्वर है तो दोनों अक्षरों को 5 स् थान 
बढ़ा दें और उनके स् थानों को बदल दें और दोनों अक्षरों 
का त्तवपरीत अक्षर ललिें।  

 c) यहद दोनों अक्षर व्यंजन हैं तो दोनों अक्षरों को 6 
स् थानों से घटा दें और उनके स् थानों को बदल दें और 
दोनों अक्षरों के त्तवपरीत अक्षर ललिें।  

 d) यहद केवल एक अक्षर या तो स्वर या व्यंजन है, यहद 
अक्षर स्वर हैं, तो स्वर अक्षर को 7 स् थान कम कर दें 
और इस स्वर अक्षर के त्तवपरीत अक्षर को लें और कफर 6 
स् थान से बढ़ा दें। यहद यह अक्षर व्यंजन है तो अक्षर के 
स् थान को 7 स् थान बढ़ा दें और इस व्यंजन अक्षर के 
त्तवपरीत अक्षर को ललिें और कफर 6 स् थान घटा दें।  
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 II) यदर्द बॉक्स में विषम संख्या है।  
 a) यहद एक अक्षर व्यंजन है और दसूरा एक स्वर है तो 

स्वर 4 स् थान कम कर दें और इसका त्तवपरीत अक्षर ललिें 
और व्यंजन अक्षर में पहले इसका त्तवपरीत अक्षर लें, 
इसके बाद इसे 5 स् थान कम कर दें और दोनों का स् थान 
बदल दें।  

 b) यहद दोनों अक्षर स्वर है तो दोनों अक्षरों को 5 स् थान 
कम कर दें और उनके स् थानों को बदल दें और दोनों 
अक्षरों का त्तवपरीत अक्षर ललिें।   

 c) यहद दोनों अक्षर व्यंजन हैं तो दोनों अक्षरों को 6 
स् थानों से बढ़ा दें और उनके स् थानों को परस् पर बदल दें 
और दोनों अक्षरों के त्तवपरीत अक्षर ललिें।  

 d) यहद केवल एक अक्षर या तो स्वर या व्यंजन है, यहद 
अक्षर स्वर हैं, तो स्वर अक्षर को 7 स् थान बढ़ा दें और 
इस स्वर अक्षर के त्तवपरीत अक्षर को लें और कफर 6 
स् थान से कम कर दें। यहद यह अक्षर व्यंजन है तो अक्षर 
के स् थान को 7 स् थान कम कर दें और इस व्यंजन अक्षर 
के त्तवपरीत अक्षर को ललिें और कफर 6 स् थान बढ़ा दें।  

  

चरर् 3: चरर् 3 को एक त्तवशेर् पैटनक में कोडडत ककया 
गया है।  

   

उपरोक् त चरर्ों में अनुसरर् ककये गये र्नयमों का पालन 
करत े हुये हदये गये इनपुट के ललये उपयुक् त चरर् ज्ञात 
कीक्जये और र्नम्‍ न प्रश् नों के उत् तर दीक्जये।  

     

111. चरर्-3 की तीसरी पंक्क् त के दसूरे स् तंभ में कौन सा तत्व 
आता है? 

 A. SS8  B. TE6  

C. NR2  D. H7  

E. इनमें से कोई नहीं  
 

112. चरर्-3 में कौन सा तत् व IE6 को प्रर्तस् थात्तपत करता है? 

 A. NR2 B. H7 

C. TE6 D. SS8 

E. इनमें से कोई नहीं  
 

 निरे्दश (113-114): नीच े हदये गये लेि पर आधाररत 
र्नष्ट् कर्क/प्रभाव के रूप में हैं। प्रत् येक लेि पांच र्नष्ट् कर्ो का 
अनुसरर् करता है। आपको लेि के संदभक में प्रत् येक 
र्नष्ट् कर्क को अलग-अलग जांचना है और इसकी सत् यता 
अथवा असत् यता की कोहट के आधार पर र्नधाकररत करना 
है। उत् तर दें।  

 

 एक दशक से अधधक समय से कें द्र सरकार की बजटीय 
सहायता और समथकन के बीच हो रहे घर्कर् ने भारतीय 
रेलवे की स् वयं के योजनाबद्ध िचो के प्रबंधन हेतु त्तवत् त 
प्रदान करने की क्षमता को बुरी तरीके से प्रभात्तवत ककया 
है। अब यह क्स्थती आ गई है कक जहां पर रेलवे को 
अपने ककये गये र्नवेश से लबंी अवधध तक फायदे प्रा् त 
करने हेतु अवश् य ही धचतंन करना चाहहये। महत्वपूर्क रूप 
से संसाधनो की कमी का रेलवे पर गंभीर प्रभाव पड़ा है। 
क्जसके पररर्ामस् वरूप रेलवे आवश् यक उपकरर्ो को प्रा् त 
करने की क्स्थती में भी नहीं रहेगी और यह भत्तवष्ट् य में 
अथकव् यवस् था की अवाश् यक् ताओं को पूर्क करने की रेलव ेकी 
क्षमताओं को गंभीर रूप से प्रभात्तवत करेगा।    

113. रेलवे अभी तक आय समेत परंपरागत तरीको में त्तवश् वास 
रिता था। 

 A. यहद र्नष्ट् कर्क र्नक्श्चत रूप से सत् य है अथाकत यह हदये 
गये तथ् य के कथन का उधचत रूप से अनुसरर् करता है।  

 B. यहद र्नष्ट् कर्क संभात्तवत रूप से सत् य है जब कक हदये 
गये तथ् यों के संदभक में र्नक्श्चत रूप से सत् य नहीं है।  

 C. यहद जानकारी अपयाक् त है अथाकत हदये गये तथ् यों से 
आप यह नहीं कह सकत ेहैं कक र्नष्ट् कर्क सत् य है अथवा 
असत् य है।  

 D. यहद र्नष्ट् कर्क संभात्तवत रूप से असत् य है जब कक हदये 
गये तथ् यों के संदभक के र्नक्श्चत रूप से असत् य नहीं है।  

 E. यहद र्नष्ट् कर्क र्नक्श्चत रूप से असत् य है अथाकत हदये 
गये तथ् यों से संभात्तवत रूप से यह र्नष्ट् कर्क नहीं र्नकाला 
जा सकता है अथवा यह हदये गये तथ् यों के त्तवपरीत है।  

114. पहले की योजना अवधध में रेलवे की त्तवत् तीय 
क्स्थती, वतकमान योजना अवधध से बेहतर थी। 

 A. यहद र्नष्ट् कर्क र्नक्श्चत रूप से सत् य है अथाकत यह हदये 
गये तथ् य के कथन का उधचत रूप से अनुसरर् करता है।  
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 B. यहद र्नष्ट् कर्क संभात्तवत रूप से सत् य है जब कक हदये 
गये तथ् यों के संदभक में र्नक्श्चत रूप से सत् य नहीं है।  

 C. यहद जानकारी अपयाक् त है अथाकत हदये गये तथ् यों से 
आप यह नहीं कह सकत ेहैं कक र्नष्ट् कर्क सत् य है अथवा 
असत् य है।   

 D. यहद र्नष्ट् कर्क संभात्तवत रूप से असत् य है जब कक हदये 
गये तथ् यों के संदभक के र्नक्श्चत रूप से असत् य नहीं है।  

 E. यहद र्नष्ट् कर्क र्नक्श्चत रूप से असत् य है अथाकत हदये 
गये तथ् यों से संभात्तवत रूप से यह र्नष्ट् कर्क नहीं र्नकाला 
जा सकता है अथवा यह हदये गये तथ् यों के त्तवपरीत है। 

 

 निरे्दश (115-117): नीच ेदी गई जानकारी का अध् यन 
करें और इस पर आधाररत प्रश् नों के उत् तर दें।  

 

 आठ व् यक्क्त A, B, C, D, E, F, G और H एक सीधी 
पंक्क्त में उत् तर की ओर मुि करके बैठे हैं। वर्कमाला क्रम 
के अनुसार दो क्रमागत व् यक्क्त एक साथ नहीं बैठे हैं 
(A,B के साथ नहीं बैठ सकता है, समान प्रकार 
से B ,A और Cके साथ नहीं बैठ सकता है)। व े अलग-
अलग रंग जैसे- लाल, नीला, काला, पीला, भूरा, गुलाबी, 
लस् वर और सफेद रंग पसंद करत ेहैं, लेककन जरूरी नहीं 
है कक इसी क्रम में हो। B,C के बांये तीसरा बैठा है, जो 
नीला रंग पसंद करता है। B और काला रंग पसंद करने 
वाले व् यक्क्त के बीच में एक व् यक्क्त बैठा है। E,C के 
दाहहने दसूरा बैठा है। जो व् यक्क्त भूरा रंग पसंद करता है 
वह Eके ठीक बांये बैठा है। भूरा और गुलाबी रंग पसंद 
करने वाले व् यक्क्त के बीच में एक व् यक्क्त बैठा है। D, 

लाल रंग पसंद करता है और F के दाहहने दसूरा बैठा 
है। G,C का पड़ोसी नहीं है। A, भूरा रंग पसंद नहीं करता 
है। जो व् यक्क्त लस् वर रंग पसंद करता है, वह सफेद रंग 
पसंद करने वाले व् यक्क्त के ठीक बांये बैठा है।    

115. र्नम्‍ नललखित में से कौन पीला रंग पसंद करता है? 

 A. B  B. A  

C. E  D. H  

E. G  

116. र्नम्‍ नललखित में से कौन नीला रंग पसंद करने वाले 
व् यक्क्त के दाहहने तीसरा बैठा है? 

 A. कोई नहीं  B. G  

C. E  D. H  

E. A  

117. B और लाल रंग पसदं करने वाले व् यक्क्त के बीच में 
ककतने व् यक्क्त बैठे हैं? 

 A. 0  B. 1  

C. 2  D. 3  

E. 4  

 निरे्दश (118-120): नीच े दी गई जानकारी को 
ध्यानपूवकक पढ़े और इस पर आधाररत प्रश्नो के उिर दे।  

 

 ‘#’ – या तो घंटे या लमनट की सुई 3 पर है  
 ‘$’ – या तो घंटे या लमनट की सुई 12 पर है  
 ‘%’ – या तो घंटे या लमनट की सुई 4 पर है  
 ‘ @ ’ – या तो घंटे या लमनट की सुई 8 पर है  
 ‘+’ – या तो घंटे या लमनट की सुई 5 पर है  
 उदाहरर्: समय ‘#%’ , 3:20PM को प्रदलशकत करता है। 

सभी समय PM में है।  
 पहला प्रतीक घंटे को और दसूरा प्रतीक लमनट को प्रदलशकत 

करता है।    
118. एक रेन ‘% @ ’ समय पर स्टेशन पह ुचती है। यहद वह 

3 घंटे 35 लमनट देरी से आये तो वह ककतने समय 
स्टेशन पह ुचगेी? 

 A. @ +  B. @ @  

 C. @ #  D. #+  

 E. %#  

119. एक व्यक्क्त को रेन पकड़नी है जो कक ‘ @ +’ समय पर 
आती है। व्यक्क्त को अपने घर से स्टेशन पह ुचने में 5 
घंटे का समय लगता है। रेन के प्रस्थान करने के ठीक 5 
लमनट पहले स्टेशन पह ुचने के ललये व्यक्क्त को अपने घर 
से ककतनेबजे रेलवे स्टेशन के ललये र्नकलना चाहहये? 

 A. # @  B. @ #  

 C. ##  D. #%  

 E. %%  

120. एक रेन ‘ @ @ ’ समय पर स्टेशन से प्रस्थान करती है। 
एक व्यक्क्त को रेन के प्रस्तात्तवत समय से 20 लमनट 
पहले रेलवे स्टेशन पह ुचना है। व्यक्क्त ककस समय स्टेशन 
पह ुचगेा? 

 A. @ #  B. @ %  

 C. % @  D. %#  

 E. $+  
 

 निरे्दश (121-125): नीचे दी गई जानकारी को 
ध्यानपूवकक पढ़े और इस पर आधाररत प्रश्नो के उिर दे।  

 

 6 कार- M,N,O,P,Q और R एक सीधी पंक्क्त में िड़ी है 
लेककन जरूरी नहीं है कक इसी क्रम में हो। प्रत्येक कार के 
बीच दरूी का अंतर 3 का क्रमागत गुर्ज है, लेककन जरूरी 
नहीं है कक इसी क्रम में हो। कार N और कार O के बीच 
की दरूी36 मीटर है और इनके बीच में कोई अन्य कार 
नहीं िड़ी है। कार M और कार O के बीच की दरूी 102 
मीटर है। कार R, कार N के दाहहने 99 मीटर की दरूी पर 
है। कार 0 और कार R के बीच में केवल एक कार िड़ी 
है। कार M, कार Pके ठीक बांये िड़ी है। कार M और कार 
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P के बीच की दरूी, कार P और कार N के बीच की दरूी से 
12 मीटर अधधक है। R और M के बीच की दरूी 60 
मीटर से अधधक है। कार P और कार Q के बीच 93 
मीटर की दरूी है। यहद कार Q,उिर हदशा में 20 मीटर 
आगे बढ़ जाती है और बांये मुड़ती है और 50 मीटर 
चलती है और कफर बांये मुड़ती है और 10 मीटर चलती है 
और बबदं ुZ पर रूक जाती है। कार A पक्श्चम हदशा में 
66 मीटर आगे बढ़ती है और बबदं ुY पर रूक जातीहै।    

121. कार N के संदभक में बबदं ुZ र्नम्‍नललखित में से ककस हदशा 
में है? 

 A. दक्षक्षर्-पूवक  B. उिर-पूवक  
 C. उिर-पक्श्चम  D. दक्षक्षर्-पक्श्चम  
 E. उिर  
122. कार P और कार R के बीच ककतनी दरूी है? 

 A. 132 मीटर  B. 112 मीटर  
 C. 126 मीटर  D. 144 मीटर  
 E. 99 मीटर  
123. कार M के संदभक में बबदं ुY र्नम्‍नललखित में से ककस हदशा 

में और ककतनी दरूी पर है? 

 A. 10 मीटर, दक्षक्षर्  B. 10 मीटर, उिर  
 C. 20 मीटर, दक्षक्षर्  D. 20 मीटर, उिर  
 E. 10 मीटर, उिर पक्श्चम  
124. बबदं ुZ और बबदं ुY के बीच ककतनी दरूी है? 

 A. 82 मीटर  B. 88 मीटर  
 C. 84 मीटर  D. 76 मीटर  
 E. 66 मीटर  
125. दो कारो के बीच में अधधकतम ककतनी दरूी है? 

 A. 171 मीटर  B. 175 मीटर  
 C. 165 मीटर  D. 163 मीटर  
 E. 172 मीटर   

 निरे्दश (126-127): र्नम्‍ न गद्यांश के नीच ेपांच कथन 
हदये जा रहे हैं। प्रत् येक प्रश् न में हदये गये र्नदेशों के 
अनुसार उत् तर दें। 

 

 जब कभी आईएसआईएस कोई नयी कू्ररता का कायक करता 
है चाहे वह लमश्र के इसाईयों का लसर कलम करना हो या 
इराक में यजीदी महहलाओं को बंधक बनाना या पीड  डतों 
को क्जंदा जलाना हो, लोगो के हदमाग में सबसे बड़ा प्रश् न 
यह है, कक आईएसआईएस धरती पर यह सब क् यों कर 
रहा है? इसका क् या कारर् हो सकता है?  

 अपने शत्रुओं की सूची में जोड़ देना कभी भी उधचत 
रर्नीर्त नहीं रही है, इसके बावजूद आईएसआईएस के 
लशया, कुदक, याक्जहदयों, इसाईयों और मुक्स्लमों के खिलाफ 

र्नभीक अपराध ने सीररया और ईराक के प्रत् येक गैर-
कट्टरपंथी धालमकक समूह को आईएसआईएस के खिलाफ 
एकजुट ककया है। यहााँ तक कक सीररया में आईएसआईएस 
का सबसे र्नकट संबंधी अलकायदा भी इसके खिलाफ है। 
नाजी और िेमर डाकूओं ने मानवता के खिलाफ अपने 
कू्रर कृत् यों को र्छपाने का काफी प्रयास ककया था। लेककन 
आईएसआईएस अपने र्नरकंुश कमों को अंजाम की परवाह 
ककये बबना इसे त्तवश् व भर में फैलाने के ललये सोशल 
मीडडया पर पोस् ट करता है।    

126. हदये गये गद्यांश में से उपरोक् त में कौन सा कथन 
आसानी से अनुमान ककया जा सकता है? 

 A. आईएसआईएस के कृत् यों पर नजर डालने से यह 
आभास होता है कक यह राजनैर्तक लाभ या दैवी अनुभूर्त 
से पे्रररत नहीं है। 

 B. नाजी और िेमर डाकू आईएसआईएस की भांर्त ही बड़ े
आतंकवादी संगठन थे।  

 C. नाजी और िेमर डाकुओं की आईएसआईएस के समान 
मीडडया तक पहुाँच नहीं थी क् योंकक उस समय दरु्नया 
इंटरनेट से आज की तुलना में कम जुड़ी थी।  

 D. आईएसआईएस अपने प्राकृर्तक समथकक अलकायदा के 
साथ झगड़ े मे है क् योंकक वह लेवेंट क्षेत्र में अपनी 
स् वभात्तवक दावेदारी साबबत करना चाहता है। 

 E. आईएसआईएस समूह का मूल त्तवश् वास है कक हम सभी 
दैवी युग के बाद के संसार में रहत ेहैं जहााँ सही या गलत 
के त्तवचार की कोई जगह नहीं है।  

127. नए रेनर के आगमन से पहले, एएमएस लर्नांग लसस्टम 
लललमटेड में बबक्री का आंकड़ा त्तपछले दस वर्ों में औसत 
पर प्रर्त वर्क 20% की दर से बढ़ रहा था। हालांकक, रेनर 
द्वारा नई प्रलशक्षर् नवाचारों के बाद (क्जसमें प्रलशक्षर् 
प्रकक्रयाओं का कम्‍्यूटरीकरर् और अर्तररक्त कमकचाररयों 
की आवश्यकता में कमी शालमल है) वात्तर्कक बबक्री उत्पादन 
में इस वर्क 10% की वदृ्धध हुई है। ऐसा प्रतीत होता है 
कक जोए की नवीनता ने वात्तर्कक वदृ्धध दर में कमी की है  

 र्नम्‍न में से कौन सा, यहद सत्य है, तो क्या उपरोक्त 
र्नष्ट्कर्क सबसे गंभीर रूप से कमजोर होगा? 

 A. कं्यूटरीकरर् में र्नवेश में कं्यूटर की लागत के 
मू्यह्रास के ललए एक प्रावधान है |  

 B. बबक्री की कीमतों में वदृ्धध ने इनपुट की लागत में 
वदृ्धध का पालन नहीं ककया।  

 C. नए रेनर द्वारा लाया गया नवाचार दीघककाललक र्नवेश 
के रूप में ककया गया था और अ्पकाललक लाभ वदृ्धध के 
ललए नहीं बनाया गया था।  
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 D. कंपनी द्वारा प्रदान ककए गए प्रलशक्षर् की सामान्य 
मांग में धगरावट आई है।  

 E. इनमें से कोई नहीं 
 

 निरे्दश (128-130): र्नम्‍ नललखित जानकारी को ध् यान 
से पढ़ें और हदये गये प्रश् नों के उत् तर दें-  

 

 एक इनपुट-आउट के त्तवलभन् न चरर् हदये गये हैं। प्रत् येक 
चरर् में कुछ गखर्तीय संकक्रयायें की गयी हैं। कोई भी 
गखर्तीय संकक्रयायें अगले चरर् में नहीं दोहरायी गयी है 
लेककन वह संकक्रया अन् य गखर्तीय संकक्रयाओं के साथ 
दोहरायी जा सकती है(जैसे कक चरर् 1 में गुर्न का 
प्रयोग घटाने के साथ और चरर् 2 में गुर्न का प्रयोग 
जोड़ के साथ ककया जा सकता है)। 

 

  

 

उपरोक् त चरर्ों में हदये गये र्नयम के अनुसार, हदये गये 
इनपुट के ललये उपयुक् त चरर् ज्ञात कीक्जये-  

 

     
 

128. चरर् 3 में प्रा् त संख् याओं का योगफल ज्ञात कीक्जये? 

 A. 96  B. 97  

C. 98  D. 108  

E. इनमें से कोई नहीं  
129. अक्न् तम चरर् में प्रा् त संख् या के अंकों का गुर्नफल क् या 

होगा? 

 A. 14  B. 16  

C. 18  D. 20  

E. इनमें से कोई नहीं  
130. चरर् 2 के दसूरे ब्‍ लॉक और पहले ब्‍ लॉक का त्तवभाजक 

ज्ञात कीक्जये? 

 A. 03  B. 04  

C. 02  D. 06  

E. इनमें से कोई नहीं  

131.  निरे्दश: नीच े हदए गये प्रश्न में एक कथन हदया गया है 
और कुछ पूवाकधाारर्ाएं त्तवक्पों में दी गयी हैं| पूवकधाारर्ा 
वह बात है क्जसे या तो मान ललया गया हो या वह गहृीत 
हो। आपको हदये गये कथन और पूवकधाारर्ाओं पर त्तवचार 
करने के बाद तय करना है कक कौन सी पूवकधाारर्ा कथन 
में अंतर्नकहहत है|    

 कथि:  
 त्तवद्यालय जो कक मुफ्त बे्कफास् ट उपलब्‍ ध कराता था 

क्जससे छात्रों को हदन में कम से कम एक बार पयाक् त 
भोजन लमलना सुर्नक्श्चत हो सके, ने जनवरी से इस 
सुत्तवधा को ित् म कर हदया है क् योंकक धमाकथक संस् था जो 
कक बे्कफास् ट के ललये र्नधध का प्रबंध करती थी, ने दान 
में कमी के चलत ेसमथकन वापस ले ललया है।  

 उपरोक् त कथन में र्नम्‍ न में से कौन सा अनुमान र्नहहत 
है? 

 A. जनवरी से छात्रों को हदन में पयाक् त भोजन नहीं 
लमलेगा।  

 B. भत्तवष्ट् य में धमाकथक संस् था के दान में और कमी आ 
सकती है।  

 C. धमाकथक संस् था द्वारा ललया गया दान का उपयोग 
सामाक्जक क् यार् में होता है।  

 D. पररवार अपने बच् चों को पयाक् त भोजन कराने में या 
तो असमथक हैं या वे पयाक् त भोजन से अनजान हैं।  

 E. इनमें से कोई नहीं  
132.  निरे्दश: नीच ेहदए गए प्रत् येक प्रश् न में एक प्रश् न तथा तीन 

कथन शालमल हैं। आपको यह तय करना है कक कथनों में 
उपलब्‍ ध करवाया गया डटेा प्रश् न का उत् तर देने के ललए 
पयाक् त है या नहीं ।   

 एक दसूरे की तरफ मुि करके दो पंक्क्तयों में आठ 
व् यक्क्त बैठे हैं। एक पंक्क्त में, व् यक्क्त I, J, K, M बैठे हैं 
तथा दसूरी पंक्क्त में व् यक्क्त Q, S, T, U बैठे हैं। ककसका 
मुि व् यक्क्त U की ओर है ?  

 कथन 1: व् यक्क्त Q, व् यक्क्त U की बाईं ओर से दसूरे 
स् थान पर बैठा है। व् यक्क्त K तथा व् यक्क्त J एक दसूरे के 
तत् काल पड़ोसी हैं। व् यक्क्त M ककसी एक अंर्तम छोर पर 
बैठा है।  

 कथन 2: व् यक्क्त U उस व् यक्क्त के त्तवपरीत बैठा है जो 
व् यक्क्त K की बाईं ओर से दसूरे स् थान पर बैठा है। 
व् यक्क्त I, व् यक्क्त J की दाईं ओर से दसूरे स् थान पर बैठा 
है। व् यक्क्त Q तथा व् यक्क्त T तत् काल पड़ोसी हैं।  
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कथन 3: व् यक्क्त K का मुि व् यक्क्त Q की ओर है। 
व् यक्क्त T, व् यक्क्त S की बाईं ओर से दसूरे स् थान पर बैठा 
है। व् यक्क्त M, व् यक्क्त T की बाईं ओर से दसूरे स् थान पर 
बैठा है। व् यक्क्त S, व् यक्क्त Q की तुरंत दाईं ओर बैठा है। 

 A. कथन I अकेले प्रश् न का उत् तर देने के ललए पयाक् त 
है।  

 B. कथन II अकेले प्रश् न का उत् तर देने के ललए पयाक् त 
है।  

 C. सभी कथन I, II तथा III एक साथ प्रश् न का उत् तर 
देने के ललए पयाक् त हैं।  

 D. न तो कथन I, II तथा III प्रश् न का उत् तर देने के 
ललए पयाक् त हैं।  

 E. कथनों में से कोई दो प्रश् न का उत् तर देने के ललए 
पयाक् त हैं।  

133.  निरे्दश: र्नम्‍ नललखित प्रत् येक प्रश् न में प्रश् न के नीच े तीन 
कथनों में जानकारी दी जा रही है। आपको प्रश् न के साथ 
कथनों का अध् ययन करके र्नर्कय करना है कक कौन 
सा/से कथन प्रश् न का उत् तर देने के ललये पयाक् त हैं।    

 आठ बॉक्स A, B, C, D, E, F, G और H एक-दसूरे के 
ऊपर रिे गए हैं। र्नम्‍नललखित में से कौन सा बॉक्स 
आधार की क्स्थर्त में है?  

 I. D और E के मध्य दो बॉक्स है। D, E से ऊपर 
है। E और B के मध्य तीन बॉक्स हैं।  

 II. बॉक्स B, बॉक् स D के ठीक ऊपर है। D और E के मध्य 
दो बॉक्स हैं। बॉक्स F, बॉक् स E से ठीक नीच ेहै।  

 III. E और G के मध्य दो बॉक्स हैं। बॉक्स C, बॉक्स F से 
ऊपर है। 

 A. I और II   

 B. II और III  
C. या तो I और III या II और III  
D. दो में से कोई भी  
E. उपरोक् त सभी  

134. लेि को पढ़े और नीच ेहदये गये प्रश् नों के उत् तर दें।  
 मकान माललक चाहत ेहै कक सरकार के द्वारा ककराया र्नयंत्र

र् को हटा हदया जाये। वे कहते है कक ककराया बढ़ेगा लेककन 

थोड़ ेसमय के ललये बढ़ेगा। बढ़ा हुआ ककराया ररयल इस् टेट में
 र्नवेश को बढ़ायेगा और अधधक संख् या में ररहायशी इमारतेंब
नेंगी। इस प्रकार आपूर्तक बढ़ने से ककराये में तजेी से कमी आ
येगी। अत: ककराया र्नयंत्रर् हटने से ककरायों में कमी आये।  

 कौन सा निष् कषष यहद सत् य होगा तो वह इस तकक  को समा् त
कर देगा? 

 A. चालू त्तवत् त वर्क में होने वाले घाटे और आधथकक मंदी के का
रर् ककराये में वदृ्धध आवश् यक है।  

 B. संभावना है कक ककराये से होने वाली आाय पूर्क रूप से रर
यल इस् टेट और र्नमाकर् कायक में र्नवेश की जायेगी।  

 C. उधचत ररहायशी की कमी होने के कारर् त्तवशेर्ता वे लोग 

क्जनका कई शहरों में स् थनांतरर् होता रहता है ऐसे व् यक्क्तयों
 के शोर्र् को रोकन ेहेतु सरकार ने ककराया र्नयंत्रर् प्रस् तात्तव
त ककया है।  

 D. मांग समान रहेगी लेककन आपूर्तक बढ़ जायेगी।  
E. उपयुकक् त में से कोई नहीं  
 

 निरे्दश (135-136): र्नम्‍ नललखित जानकारी को 
ध् यानपूवकक पढ़े और नीच ेहदये गये प्रश् नो के उत् तर दें।  

 

 12 व् यक्क्त A,C,F,H,I,J,K,L,Q,S,T और W दो वगो में 
इस प्रकार बैठे है कक बड़ ेवगक में मध् य और ककनारो की 
सीटे है। छोटे वगक में केवल मध् य की सीटे है। जो व् यक्क्त 
बड़ े वगक में बैठे है उनके मुि कें द्र की ओर है और जो 
व् यक्क्त छोटे वगक में बैठे है उनके मुि कें द्र से बाहर की 
ओर है। छोटा वगक बड़ े वगक के अंदर बना हुआ है।  
A, जो ककसी एक कोने पर बैठा हुआ है, वह F के दाहहने 
दसूरा बैठा है। L और S के बीच में केवल एक सदस् य है। 
जो व् यक्क्त T के त्तवपरीत बैठा है, वह J के दाहहने दसूरा 
है। C और K एक दसूरे केर्नकटतम पड़ोसी है इस प्रकार 
इनमें से कोई एक ककसी एक मध् य सीट पर बैठा 
है। I ,Q के बांये तीसरा बैठा है, जो ककसी एक मध् य सीट 
पर बैठा है। J ना तो K ना ही A का र्नकटतम पड़ोसी 
है। W का मुि Kकी ओर है। H और J के बीच सदस् यों की 
संख् या, A और I के बीच सदस् यों की संख् या के बराबर 
है। W,T के दाहहने दसूरा बैठा है, जो S के ठीक बांये बैठा 
है, जो छोटे वगक में बैठा है।  

 (नोट: मध् य सीट में बैठे व् यक्क्त का मतलब है कक 
व् यक्क्त दो ककनारो की सीटो के बीच में बैठा है।)    

135. र्नम्‍ नललखित पांच में से चार दी गई बैठक व् यवस् था के 
आधार पर ककसी र्नक्श्चत प्रकार से एक समान है और व े
अपना एक समूह बनात े है। र्नम्‍ नललखित में से कौन 
समूह से संबंध नहीं रिता है? 

 A. L B. S 

C. I D. J 

E. इनमें से कोई नहीं 
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136. ककसका मुि उस व् यक्क्त की ओर है जो छोटे वगक 
में Q के बांये दसूरे स् थान पर बैठा है? 

 A. T  B. L  

C. S  D. H  

E. J  

 

 निरे्दश 137-138: र्नम्‍ नललखित जानकारी को ध् यान से 
पढ़ें और हदये गये प्रश् नों के उत् तर दें-  

 

 आठ लोगों A, B, C, D, E, F, G और H के एक पररवार 
में बराबर संख् या में पुरुर् और महहलायें हैं। पररवार में 
तीन त्तववाहहत जोड़ ेऔर उनमें से दो बच् चे हैं। F, G की 
लसस् टर इन लॉ है। G, B की पुत्री है। A, H का पुत्र 
और G का भाई है।F, C की माता है। C, G की भतीजी 
है। D, A का ब्दर इन लॉ है। A, E का त्तपता है। H, E के 
दादा हैं।    

137. B के संदभक में D का ररश् ता क् या है? 

 A. B का पुत्र  B. B का पोता  
C. B का दामाद  D. B का ब्दर इन लॉ  
E. इनमें से कोई नहीं  

138. H की पोती कौन है? 

 A. G  B. C  

C. E D. F  

E. इनमें से कोई नहीं 
139.  प्रत् येक गद्धांश पााँच कथनों का अनुसरर् करता है। 

प्रत् येक प्रश् न के ललये हदये गये र्नदेशों के अनुसार उत् तर 
दें।  

 

 औसतन अमेररकी मतदाता लीबबया के ललये धचर्ततं नहीं 
है। यह सुननें में कठोर हो सकता है लेककन यह सत् य है। 
तथात्तप औसतन अमेंररकी गैस मू् यों के ललये बहुत 
अधधक धचरं्तत है। इसीललए माओमार गद्धाफी की सरकार 
धगरना आश् चयकजनक नहीं होगा। अमेररकी समाचार चैनल 
पेरोल पंप पर मू् यों के दायरे के अंतगकत लीबबया से आ 
रही िबरों की व् याख् या करनें का प्रयास कर रही ंहै। सुबह 
के समाचार देिने के बाद मेरे हदमाग में यह पहला त्तवचार 
आया।  

 मध् य पूवक में ईधन आधाररत सैन् य कायकवाही को कराने 
हेतु प्रयोग होने वाली ईधन की मात्रा, क्स्थती को और 
िराब कर रही है। हाल हीं में, सी.एन.एन.डॉट कॉम द्वारा 
प्रकालशत एक लेि यह दशाकता है,"इराक में होने वाली हर 
आठ अमेररकी सैर्नको की मौतों में से एक अमेररकी 
सैर्नक ईधन काकफलें की सुरक्षा करनें के पररर्ाम स् वरूप 
मारा जाता है। स् कैललन ग्रीन पर प्रकालशत एफटीआई 
सलाहकार एडम सीगल का वीडडयों, उनकी जनरल ररचडक 

क्जलमर के साथ हुई वाताकलाप को स् मरर् कराता है। इस 
वाताकलाप में इराक में अनबर प्रोत्तवसं में सैन् य दल के पूवक 
कमांडर ने सीगल से कहा," हमें अक्षय ऊजाक की जरूरत है 
क् यों कक हमारे ललये अपने बेस कैं प पर ईधन रिना लोगो 
की क्जंदगी को ितरें में डालनें के समान है।   

139. ऊपर हदये गये कथनों में से कौन सा कथन जो केवल यह 
स् पष्ट् ट करें कक अमेररकी समाचार समूह, लीबबया की िबरों 
को ककस प्रकार धचबत्रत कर रहे हैं? 

 A. सामान् य अमेररकी जनता के पास गहृ संबंधी और 
व् यक्क्तगत राजनीर्त संबंधी कई धचतंा के त्तवर्य है और वे 
अपना अमू् य समय एक अफ्रीकी देश के पतन के बारे में 
धचरं्तत होकर व् यतीत नहीं करना चाहत ेहै।  

 B. अमेररकी समाचार समूह, अपनी प्रकृर्त के अनुसार 
पक्श्चमी समाचार समूह मध् य पूवक के साम्राज् य और 
तानाशाही का गलत वर्कन करनें में व् यस् त है।  

 C. अक्षय ऊजाक के आवागमन हेतु काकफले की जरूरत न हीं 
होगी और हम अमेररकी क्जंदधगयां बचा सकतें है।  

 D. अमेररका में तले की कमी होने के बावजूद यह 
प्राकृर्तक है कक अमेररका को अपनी जरूरतों को देिना 
चाहहयें और तानाशाह स रकार के पतन हेतु और तले में 
फायदे हेतु संभावनायें तलाशनी चाहहयें।  

 E. अमेररकी समावार समूह, आम जनता को राजी करने 
के ललये और लीबबया के संकटो के प्रसंगो को इस प्रकार 
रित ेहै कक औसतन अमेररकी जनता समझ सके।  

140.  र्नम्‍नललखित पैराग्राफ का अध्ययन करें और हदए गए 
प्रश्न का उिर दें।    

 बीएसएनएल ने अपने ग्राहक अधधग्रहर् और ग्राहक संचार 
प्रबंधन (सीएसीएमएस) प्रोजेक्ट लॉन्च ककया है, जो ग्राहक 
के जीवन चक्र के दौरान सभी चैनलों में ग्राहक को बेहतर 
अनुभव प्रदान करने के ललए लमशन की महत्वपूर्क एवं 
ग्राहक कें हद्रत व्यवसाय प्रकक्रया को डडजीटल करता है।  

 इनमें से कौन सी बीएएसएल द्वारा शुरू की गई 
सीएसीएमएस का असर होगा? 

 A. तजेी से सेवा, सटीक ग्राहक प्रर्तकक्रयाएं और ग्राहक 
आनंद को सुर्नक्श्चत करने के ललए व्यावसार्यक प्रकक्रयाओं 
को कें द्रीकरर्  

 B. ग्राहक ऑनबोडडांग अब घंटों से हदनों तक बढ़ रहा है  
 C. ग्राहक ऑनबोडडांग में अब हदनों से घट कर घंटों की हो 

गयी है  
 D. दोनों 1 और 2  

 E. दोनों 1 और 3  
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 निरे्दश (141-145): र्नम्‍ नललखित जानकारी को ध् यान 
से पढ़ें और हदये गये प्रश् नों के उत् तर दें-  

 

 दस परीक्षओं को महीने की 9 से 13 तारीि तक कराया 
जाना है। प्रत् येक हदन के ललये दो समय स् लॉट, प्रात: और 
सायं हैं। इन परीक्षाओं के अधधकतम अंक 70 से 160 
तक हैं। सभी त्तवर्यों के अधधकतम अंक अलग-अलग हैं। 
परीक्षा की अवधध 1 से 5 घंटे के स् तर की है। सभी 
त्तवर्यों के ललये परीक्षा अवधध भी अलग-अलग है। त्तवर्य 
गखर्त, अंगे्रजी, भौर्तकी, बायो, रसायन, अथकशास् त्र, 

इर्तहास, गहृ त्तवज्ञान, भूगोल और अकाउण् ट हैं।  
पहली परीक्षा गखर्त की और 2 घंटे की है। अक्न् तम 
परीक्षा की परीक्षा अवधध पहली परीक्षा से 15 लमनट 
अधधक है। अंगे्रजी की परीक्षा 80 अंकों की है और गखर्त 
की परीक्षा वाले हदन है। पहले हदन की परीक्षा के 
अधधकतम अंक 180 हैं। इर्तहास और अकाउण् ट की 
परीक्षा के बीच दो परीक्षायें हैं। अक्न् तम परीक्षा अकाउण् ट 
की है और 110 अंकों की है। अंगे्रजी और 90 अंकों की 
परीक्षा के बीच तीन परीक्षायें हैं। भौर्तकी की परीक्षा प्रात: 
काल के स् लॉट में सम संख् या वाली तारीि को है। तीन 
और पांच घंटे की परीक्षा एक ही हदन हैं। रसायन की 
परीक्षा 90 अंकों की नहीं है। भूगोल की परीक्षा 4 ½ घंटों 
की है और अक्न् तम हदन है। गहृ त्तवज्ञान की परीक्षा सम 
संख् या वाली तारीि को है और सबसे कम अंक की है। 
रसायन की परीक्षा अथकशास् त्र की परीक्षा के पहले है। 150 
अंकों की परीक्षा की परीक्षा अवधध सबसे अधधक है। 
अथकशास् त्र की परीक्षा की परीक्षा अवधध सबसे कम है। 
अथकशास् त्र और इर्तहास की परीक्षा की परीक्षा अवधध का 
योग 5 घंटे है। रसायन की परीक्षा की परीक्षा अवधध 
3 ½ घंटे है। भौर्तकी के अधधकतम अंक बायो के 
अधधकतम अंक से 30 अंक कम हैं। 4 ½ घंटे की परीक्षा 
के अधधकतम अंक अकाउण् ट की परीक्षा के अंक से 30 
अंक अधधक हैं। इर्तहास की परीक्षा अधधकतम अंक की 
है। गहृ त्तवज्ञान की परीक्षा के अधधकतम अंक सबसे कम 
हैं।    

141. कौन सी दो परीक्षायें महीने की 10 तारीि को हुईं? 

 A. भौर्तकी और बायो  
 B. रसायन और इर्तहास  

C. भूगोल और अकाउण् ट 
  D. इर्तहास और गहृ त्तवज्ञान  

E. गखर्त और अंगे्रजी  
 

142. त्तवर्म को पहचानें? 

 A. गखर्त  B. भौर्तकी  
C. रसायन  D. अंगे्रजी  
E. इर्तहास  

143. र्नम्‍ न में से कौन सा कथन गलत है? 

 A. गखर्त की परीक्षा 100 अंकों की है।  
B. रसायन की परीक्षा महीने की 11 तारीि को हुई।  
C. इर्तहास की परीक्षा 4 घंटे की है।  
D. अकाउण् ट की परीक्षा 140 अंकों की है।  
E. बायो की परीक्षा 5 घंटे की है।  

144. अथकशास् त्र की परीक्षा के ललये कौन सा कथन सही है? 

 A. अथकशास् त्र की परीक्षा 90 अंकों की है।  
B. अथकशास् त्र की परीक्षा रसायन की परीक्षा के हदन है।  
C. अथकशास् त्र की परीक्षा 1 घंटे की है।  
D. अथकशास् त्र की परीक्षा महीने की 11 तारीि को है।  
E. सभी सही हैं।  

145. र्नम्‍ न में से परीक्षा, अवधध, हदन और अधधकतम अंक का 
कौन सा संयोजन सही है? 

 A. गखर्त – 3 घंटे – 9 – 130 अंक  

B. गखर्त – 2 घंटे – 9 – 100 अंक  

C. भौर्तकी – 3 घंटे –11 – 120 अंक  

D. भूगोल – 4.5 घंटे – 12 – 140 अंक  

E. सभी सही हैं।  
 

 निरे्दश (146-147): नीच ेदी गई जानकारी का अध् यन 
करें और इस पर आधाररत प्रश् नों के उत् तर दें।  

 

 1 से शुरू करत ेहुये पहली दस संख् याओं को ऊपर से नीच े
ललिा जाता है। शब्‍ द “COVER” को ऊपर से नीच े की 
ओर प्रत् येक सम संख् या के त्तवपरीत वर्कमाला क्रम में 
ललित ेहैं। C औरB के बीच दो अक्षर हैं। M औरE के बीच 
अक्षरों की संख् या, O औरG के बीच अक्षरों की संख् या के 
बराबर है। M,E के ऊपर ललिा है। V औरS के बीच में दो 
अक्षर ललिे हैं।ककसी संख् या के त्तवपरीत कोई अक्षर 
दोहराया नहीं जाता है)    

146. यहद अंगे्रजी वर्कमाला श्रृंिला में, संख् या 2 और 4 के 
त्तवपरीत ललिे वर्ों के बीच में दो वर्क हैं, तो अंगे्रजी 
वर्कमाला श्रृंिला में, संख् या 2 और 1 के त्तवपरीत ललिे 
वर्ों के बीच में ककतने वर्क ललिे हैं? 

 A. चार  B. पांच  

C. छह  D. सात  

E. आठ  
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147. “G” र्नम्‍ नललखित में से ककस संख् या के त्तवपरीत ललिा 
गया है? 

 A. संख् या 7  B. संख् या 9  

C. संख् या 10  D. संख् या 5  

E. संख् या 1 

148.  निरे्दश: नीच ेहदये गये छोटे गद्यांश का अध् ययन करें और 
प्रश् न का गद्यांश के अनुसार उत् तर दें।  

 नकदी मॉ के दधू क अपराध के समान है।इसकी अपील 
अपराधधयों के ललये साफ है। जैसे कक कार अथवा पेंहटगं 
त्तवकृत होने के तुरंत बाद ठीक की जा सकती है। इसे 
रोकने के ललये ककसी प्रकार का कोई सुरक्षा तंत्र नहीं है 
और दकाधधकार से वैध या अवैध वस् तुओ पर िचक करना 
पड़ता है। इसके अर्तररक् त यहद कोई वस् तु चोरी हो जाती 
है तो इसके ललये ककसी प्रकार की सीमा बांधने की 
आवश् यक् ता नही होगी, लेककन राष्ट् रीय आधथकक शोध 
संस् थान की ररपोट के अनुसार यह पाया गया है कक 
अपराध दर में इलेक् रार्नक भुगतान दर 9.8 प्रर्तशत घट 
गयी है और इसने चोरी, धमकी और डकैती की दर 
क्रमश: 7.9, 12.5 और 9.6 प्रर्तशत हो गयी है। 
इलेक् रार्नक भुगतान का पररचय कम संख् या में धगरफ्तारी 
को दशाकता है कक अपराध दर घटने का तात् पयक और 
अधधक कड़ ेकानून बनाने से नहीं है। अिबार के अनुसार 
लोग सन 1990से नकद से काडक की ओर बढ़े है और यह 
बढ़कर 27 प्रर्तशत हो गया है जब कक एक वर्क में नकदी 
आयतन केवल 4 प्रर्तशत ही बढ़ पाया है जो अपराध के 
कम होने में मदद करता है।    

148. र्नम्‍ नललखित में से कौन सा र्नष्ट् कर्क लेि का पूर्षतया 
समथषि करता है? 

 A. अपराधधयों के पास नकदी ना होने के कारर् वे सड़को 
पर अधधक हहसंक अपराध करेगें।  

 B. अधधकतर भगुतान सेवाओ को डडक्जटल कर हदया गया 
है, क्जससे अपराधधक गर्तत्तवधधयों के ललए कम अवसर 
होंगे  

 C. यहद नकदी अपराध को बढ़ाती है तो नकदी ना होने 
पर अपराध नहीं होगा।  

 D. एक नकद रहहत अथकव्यवस्था एक सुरक्षक्षत समाज की 
ओर प्रोत् साहहत करती है  

 E. नकदी के बजाय, वस्तु त्तवर्नमय प्रर्ाली को कफर से 
शुरू ककया जाना चाहहए।  

 

 निरे्दश (149-153): नीचे दी गई जानकारी को 
ध्यानपूवकक पढ़े और इस पर आधाररत प्रश्नो के उिर दे।  

 दस अलमाररयां 1,2,,.....10 है। इन्हे दो पंक्क्तयों में एक 
के ऊपर एक करके व्यवक्स्थत ककया गया है। अलमारी 
1,2...5 पहली पंक्क्त में है और शेर् दसूरी पंक्क्त में है, 
जो कक ऊपर वाली पंक्क्त है। अलमाररयों को उनकी संख्या 
के बढ़त े हुएक्रम में व्यवक्स्थत ककया गया है। जैसे कक 
अलमारी संख्या 1 को पंक्क्त 1 के अंर्तम बांये छोर पर 
रिा गया है, कफर अलमारी संख्या 2 को और आगे भी 
इसी प्रकार रिा गया है। समान रूप से अलमारी संख्या 6 

को पंक्क्त 2 के अंर्तम बांये छोरपर रिा गया है और 
आगे भी इसी प्रकार रिा गया है।प्रत्येक अलमारी में 
र्नक्श्चत संख्या में कांच की पट्हटयां और फोटोफे्रम है। 
प्रत्येक अलमारी में कम से कम एक कांच की पट्टी 
अवश्य है। प्रत्येक कांच की पट्टी की लंबाई 16 सेमी और 
प्रत्येकफोटोफे्रम की लंबाई 8 सेमी है। अलमारी 2 की 
लंबाई 24 सेमी है। अलमारी 2 और हरी अलमारी के बीच 
एक अलमारी है। हरी अलमारी में, अलमारी 2 से 1 कांच 
की पट्टी और 4 फोटोफे्रम अधधक है। काली अलमारी, हरी 
अलमारी के ठीकऊपर है। काली अलमारी में हरी अलमारी 
की तरह कुछ कांच की पट्हटयां और हरी अलमारी से दो 
फोटोफे्रम कम है। नीली अलमारी और काली अलमारी के 
बीच कोई अलमारी नहीं है। नीली अलमारी और गुलाबी 
अलमारी के बीच केवल एकअलमारी है। गुलाबी अलमारी 
अंर्तम दाहहने छोर पर क्स्थत नहीं है। नीली और काली 
अलमारी की लंबाई बराबर है लेककन काली अलमारी में 
नीली अलमारी की अपेक्षा 1 कांच की पट्टी कम है। 
गुलाबी अलमारी की लंबाई, काली अलमारी कीलंबाई से 
16 सेमी कम है। गुलाबी और पीली अलमारी में फोटोफे्रमो 
की संख्या बराबर है। पीली अलमारी पंक्क्त 1 में सम 
संख्या अलमारी है।अलमारी 7 और 8 की कुल लंबाई 88 

सेमी है। अलमारी 7 सफेद रंग की है क्जसकी लंबाई 
गुलाबीअलमारी से अधधक है। सफेद अलमारी और नीली 
अलमारी में कांच की पट्हटयों की संख्या समान है। भूरी 
अलमारी, नारंगी अलमारी के ठीक नीच ेहै। भूरी अलमारी 
और लाल अलमारी के बीच एक अलमारी है। नारंगी और 
गुलाबी अलमारी मेंकांच की पट्हटयों और फोटोफे्रमो की 
संख्या बराबर है। भूरी अलमारी और पीली अलमारी में 
कांच की पट्हटयों की संख्या बराबर है। भूरी और हरी 
अलमारी में फोटोफे्रमो की संख्या बराबर है। बैगनी 
अलमारी, हरी अलमारी के ठीक अगले स्थानपर है। बैगनी 
और लाल अलमारी की लंबाई बराबर है और दोनो में से 
प्रत्येक में 2 कांच की पट्हटयां है। पंक्क्त 1 की कुल लंबाई 
248 सेमी है।    
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